scheda 1 o

Concorso per l'assunzione di personale

1 Valutaznone della probab:llta

l L C Griter e . Puntsaai |
|Cr|ter|o1 discrezionalita ) o ) o . :
Il processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1

E _parzialmente v!nqoiato dalla iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E‘ _parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenh direttive, cm:olan) =

E' altamente discrezionale = §

~ punteggio asseghéfol,.___,__.,__,_ 2

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'eslerno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

" punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni {(esclusi i !
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge _pl_u_dl__t[e amministrazioni = 3 ) o o o

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato, 1

ICriterio 4: valore economico o ' o o
Qual -] I'|mpatto economico del processo" o '
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e
Comporta IattrlbuZlone di vantaggi a soggetti esterm ma di non particolare rilievo economico (es ' |
borse di studio) = ‘
‘Comporta Iaffdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

) puntegglo assegnato ) 5

P [ _.__i
|
|

|Criterio 5: frazionabilita del processo - )
"l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di i
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato
(es pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 o » , B ———

puntegglo assegnato . 1

‘Crlterlo 6: controlli |

‘Anche sulla base deli’ espenenza pregressa il tipo di controllo apphcato sul processo é adeguato a T
neutrallzzare il rischio?

Sa costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 . ) T
Sr & molto efficace = 2 ) ‘
l§_|_ per una p_erpentuale approssimativa del 50% =3
'8i, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane mdlfferente 5

puntegglo assegnato 1

Valore stlmato delia probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per lI'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: iﬁiﬁéﬂo organizzatl\;g

FISPENY dITUEIE UL) peIsundie Tnpegaro et Smyoi SEIVIZID TUNE OTganIzzatva Sermpneey
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato.

[nab canizi coinualbil

'fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3 ]

‘fino a circa lo 80% =

f‘no acirca || 106% =

; . - . A punteggio asséﬁﬁ_éfo

Criterio 2: impatto economico _
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

Criterio 3: _I_mpatto reputaz:onale

_ punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
 medesimo evento o eventi analoghi?

TNo =0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 !

_ punteggio assegnato B

Crlter|o4 impatto sull'immagine

‘A quale {ivello pud collocarsi il rischio dellevento (Ilvello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posmone/ll ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 »
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ) _
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dlpartlmentolsegretano generale 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complesssva del rischio

Valutazione complessuva del rischio = probablllta x impatto

3,75

o ) punteggi-bia‘sse'gv;lato 3

Valore stimato dell'impatto: 1,50
|
|
|




l ' o _b ~ scheda2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri S Punteggi

Cnteno 1: discrezionalita !
i processo & discrezionale? e
No, & del tutto vincolato = 1 ?
TpaTZTdﬂ'l‘lt.'ﬂl‘E‘VlllUdelUT]dﬂd’ EYgE T Uud atum dIifimimsuanvT (TeguianeTTu, Unedve, CTCOidiny —
E' barzualmente vincolato solo dalla Iegge 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, c1rco|an) =4
'E’ altamente discrezionale = § P

pu_n_tgggio»assegqqtoi 4
‘Criterio 2: rilevanza esterna o ) -
'II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? .
‘No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Sl il risultato del processo é nvoito dlrettamente ad utenti esterni = 5 L

punteggio assegnato 2

eriterio 3: complessita del processo ) )
*Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitlt amministrazioni
(esclusi i controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processo comvolge pit di tre ammlm_s!razwm =3

TNQ it processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio asseg'naté"' 1
I ]
Crlterlo 4: valore economico o . !
IQual ¢ l'impatto economico del processo" o o B ] :
lHa rilevanza esclusivamente interna=1 [
Comporta Iattrlbuz|one di vantaggl a soggettl esterm ma di non particotare rilievo economico
(es. borse di studio) = '
Comporta Iafﬁdamento di consnderevoll li vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = T _
i puntegglo assegnato. 3
‘Criterio 5: frazionabilita del processo T ) _ ) T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
ioperazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano
lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
Noz 1 2 AES- H - I
Si=5 - _ v ]
\ - o o pﬁnteggio assegﬁéto _____ _ __1 ) B
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell‘espenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo & i
‘adeguato a neutralizzare il rischio? i
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o ‘
'Si, & molto efficace = 2 o i
IS| per una percentuale approssimativa del 50% =3 7
S| ma in minima parte = 4 o T
‘No, il rischio rimane indifferente = 5 *
| § punteggio assegnato_ 1 ‘
I
' Valore stlmato della probablhta 2,00

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente |

probabile.

o . e




2. Valutazione dell'impatto

Crlterio1 Impatto organlzzativo T

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (u'nita organizzativa semplicé) o

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito

jdella singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolige ['attivita di piu servnzu nell’ amblto della stessa PA occorre nfenre la percentuale al

fino acirca it 20% = 1

|rno acircait40% =2

ifino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4
fmo acircail 100% =5

__punteggio assegnato 1

Criterio 2: Iimpatto economico
INEI CUISU Uyl UILITTIE CITRUE dInin SUNU siale HIUNULICTdIE Serieice ukild WUlle uer Lwonu d

|carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di

risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologie
snalnahe? 0 . R e e e e P,

'No-1 o

Crlterlo 3: impatto reputazionale

S ———

puntegglo assegnato 1

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0 o
Non ‘ne abbiamo memoria : -1 S
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
S| sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5

‘punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
'bassa?

a livello di addetto = 1

Ia livello di collaboratore o funzionario = 2

A NVETTU Ur UiTTgeTIiE Ut UiToiu TTOTT geTTerale, UvveTy PUSIZIVIT apivaie U pUSTIIonNe Uigariiasauva -

a livello di dingente d'ufficio generale 4

-2 PRV

|a livello di capo d|part|mentolsegretarro generale=5

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

punteggio assegnatol 3

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 2,50




scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo

165/2001)
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 L
T bbnt_eggiq assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5
o ___punteggio ass:agﬁ_a-to 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi
i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3
E:omporta I'affidamento di considerevoli vahtaggi a soggetti esterni (es. appaltb) =5
o punteggio assegﬁato 5
§fiferio §: frazionabilita del processo B
li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni
di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnéto 5
Criterio 6: controlli B
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sui .processo [ adeguaté
a neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 )
(Si, € molto efficace = 2 '
Si, per una peréentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 '
[No, il rischio rimane indifferente = 5
) ~_punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,17

probabile.

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente




165/2001)

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge ['attivita di pid servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
lpersonale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
~ punteggio assegnato 1
Criterio_:’.":”impaQP reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
»Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed interna;iona_le =5
o punteggio assegnato 1
(Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apica!g'_g' po§E§j9ne__gfg§qizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,75




- ' _- scheda4 - - " |

attlwta/processo afﬂdamento med|ante procedura aperta (o procedura nstretta) di
lavori, servizi, formture

1. Valutazaone del!a probablhta

" criteri o L Punteggi

Criterio 1: discrezionalita ' . o B T
il processoéduscrezmnale" - o ) o o i N

No & del tutto vincolato = 1 o
€ p pamalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, c1rcolar|) - 2
E' parzialmente vincolato solo dafla. Iegge 3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratm (regolamentl “direttive, cnrcolan) 4

iE' altamente discrezionale = 5

i __phnteggio assegnato 1
‘Criterio 2: rilevanza esterna o o
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
SI |I risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
. punteggio assegnato 5

Cnterlo 3: complessita del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di plu “amministrazioni (esclum i controlh)
im fasi successive per il conseguimento del risultato?

iNo, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

!Si,» il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

‘Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo’? o
'Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Compona I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse di
:studio) =

rC_omporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio a”se';ég"héto 5

.Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di !
affidamenti ridotti)?

No =1 o ]
si=5 :

puntegglo assegnato T

[ e e e e

|Criterio 6: controlli ]
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul proceséé'é é&é'g_u-étb a T
neutralizzare il rischio?

.SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S| & molto efficace = 2 o
{Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 '
\No, il rischio rimane indifferente =5 ‘

| ' - punteggio assegnato 1

Valore stimato della probablllta 2,33

|
| — .

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.

attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, for_niture _ i




2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto orgamzzatlvo B

Rispetto al totale del personale |mp|egato neI smgolo servizio (umté organlzzatlva sempllce) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge l'attivita di pil servizi

nell’ ambito della stessa PA occorre rlfenre la percentuale al personale |mp|egato nei servizi coinvolti}

fnoa circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fno a circa il 60% -'3

fino acirca lo 80% =

ﬁno acirca il 100% =

punteggié assegnato|

(Criterio 2 impatto ecori&rﬁ}co

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state 'pronunéiété sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie ana!oghe’7
No = 1

‘SI =

__ punteggio assegnato

Criterio 3: rmpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatr su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

‘No=0
‘Non ne abblamo memona =1

| Si, sulla stampa Iocale 2

Si, sulla stampa nazmnale 3

'SI sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazwnale 5

punteggio assegnato|

[Criterio 4: impatto sullimmagine o
A quale livello pud collocarsi il rischio defl‘evento (Ilvello apicale, intermedio, basso) ovvero la pOSIZIOﬂG/Il

Iruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

~a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o fun2|onar|o 2

a Ilvello di dirigente di ufficio non generale oweypipgstlgne aplcale o posmone organizzativa = 3
a livello dl dirigente d'ufficio generale = 4

a Ilvelio di capo d|part|mentolsegre§arso generale 5

punteggio

c;--atomm i

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto .

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

IO

2,92




scheda b

affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3
E' pamalmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5
' ' _ i o punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna ) o
Il processo pi‘bduce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destmatano finale un ufficio interno = 2 o )
Si, il risultato del p processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
‘ o - punteggio assegnato 5
Cnterlo 3: complessita del processo o i S
Si tratta di un processo complesso che comporta i comvolglmento di p:u ammlmstrazwm {esclusi i controlll)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sofa PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §
o punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
iQual & l'impatto economico del processo?
Ha rllevarj_z_g_t_asclusrvamfailg interna = 1
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di
studio) =
Compona I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
o punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo o i o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No =1 -
si=6
. - punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli o
Anche sulla base dell’ esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
ISi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
]_SI € molto efficace = 2
Si, per una percentuale apvprossimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 T
No, il rischio rimane indifferente = 5 S .
hﬁntegio assegnato 3
3,17

Valore stimato della probabilita

]

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




affidamento diretto in economia dell’'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

pu;nfeggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 )
Si=5
" punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 ~
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 3
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine N A_m7 o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ia posizionef/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipgﬁimentolsegretario generale =5
SO __Ppunteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,75




scheda 6

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale

impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1

fino acircail40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

L punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5

i punggggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0 T
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: -i'r"npatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (liveflo apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiz@oné apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 3
a livello di capo dipartimentolsegreta-Fia_generaIe =5
B o ) punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,92




scheda 7

autonzzazuonl e concessioni: permesso di costrunre |n aree assoggettate ad
autonzzazuone paesagglstlca |

1 Valutaznone della probablhta
T e ™

|Criterio 1: discrezionalita
l processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1 L
E parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenn d|rettive circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = §

punteggio as_segnatb ' 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell‘ammm:strazrone di nfenmento’?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5 ) ol
i ) o ) punteggio assegnato 5

| S

:Criterio 3: complessita del processo o o i

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piit amministrazioni (esclusi i
.controlli) in fasi successive per il cconseguimento del risultato?

:No, il processo coinvolge una sola PA = 1 e

Si, il processo coinvolge plu_dl tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni =5

punteggio asségnato 2

Crlterlo 4: valore economico

‘Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza escluswamente interna = 1
Compona Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
‘borse di studio) = -

:Comporta l'affidamgnto di considerevoli vantaggi a §6§getti esterni (es. appalto) = - )
punteggio assegfiato' 5

‘C?iitieirio 5:_f_razioﬁé_ti;i'lita del processo ) ) o o } ) T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di o
rentitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? o ) S - j _
[No=1 i
'Si=5 " ) o i

punteggio _‘,g-“lato' 1

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a o o
'neutralizzare il rischio? :
Sl _Costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sr & molto efficace = 2 o ) ’ - Y
'Si, per una percentuale?p;?assmmdel 50% = 3 ' ' ’
|Si, ma in minima parte = 4 . ; ‘ |

‘No, il rischio fimane indifferente = 5

[ o _'pl.integgio assegnatéj L

. Valore stimato della probabilital 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5§ = altamente probabile.

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

KISPETU dl WOldIE Uel persundie unpieygdio nersingons ServiZio (uniia organizzanvd sempncey — —
competente a svolgere il processo (o ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale |mp|egato
L eansizi fainuali) . 0 0 L Coe e

fino a circa it 20% = 1

fino a circa it 40% =

acirca il 60% = 3 )
'fino a circa o B0% =

fino a circa il 1.00%_-_ S e

. B B ... punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico T _H
Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di !
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del :
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? )
No =
Si=5 -
___ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale I ‘ T
Nel corso degl| ultimi anni sono stati pubblicati su gromah o riviste articoli aventi ad oggetto i !
medesimo evento o eventi analoghi? \
No=0 o , ; |
Non ne abbiamo memoria=1 - C |
Si, sufla stampa locale = 2 : ‘
S| sulla stampa nazionale = 3 ] e o o
Sl sulla stampa locale e nazionale = 4 S o '
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o o
punteggio assegnato 0
Cﬂterlo a: Impatto » sull'immagine o e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Iwello aplcale |ntermed|o basso) ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto rlveste nell’ orgamzzazmne (] elevata medla [+] bassa”
a livello di addetto = 1 ~ o B
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
'a livello di dlrlgentggjliuirglgingn generale ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatlva 3
a Iivello di dirigente d'ufficio generale = 4 o i
a livello di capo dlpammento/segretarlo generale = o B
3 _ punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'lmpatto' 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
ValutaZ|one complesswa del rischio = probabilita x impatto

3,54




scheda 8
concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & de! tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E—'par_zialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 o
I o ) punteggio assegnato 4
iCriterio 2: rilevanza esterna o
Iliprocesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deétinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni= 5
----- B A A _ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1 )
8i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 _

V punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico »
Qual & {'impatto economico del brocesso?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a -éoggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Cémpon_a I'affidamento di considgrevofi vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
I ' punteggio assegnato 3
?riferio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economicz ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
?\Io =1 '
1Si=5

punteggio assegnéto 1
Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processé & adeguato a
neutralizzare il rischio?
bSi,méo_st'i_t't'Jisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2 '
Si, per una percentuale af)b?)_s_simativa det 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
%_ - ) - punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

L _ . ‘!
t = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale o

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste amcoll aventi ad oggetto il medesifﬁo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

N punteggio ass_ggt‘riato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello diiqdqg_tto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




scheda 9

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri N Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 :
punteggio assegnato 2 |
{Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: co;ﬁbléssita del processo L
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo cbinvofge una sola PA = 1
éi, il processo coinvolge piﬁ‘di'"tr'é- amministrazioni= 3 )
Si, il processo coinvolg—e piu di cinque amministrazioni = 5 )
- pun‘teggioAassegnato 3
]
Criterio 4: valore economico i
Qual & I'impat_to' economico del processoA'.'?'
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse di
studio) = 3
Compq;ta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appai't-b) =5
3 punteggio asség_nat_o 3
Criterio 5: frazionabilita del processo o B ‘
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5
_ punteggio éssegnato 1
Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adegﬂato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
gpér una percent'uale approgsimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 :
No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

e SR S




provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [I'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico B T
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1 J
Si=5 %

punteggio assegnato 1 ‘|
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rfviste artiAt‘:bli_é\}e-r»lti_ a_d_oaéat?) il rﬁédesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 B T
Si, sulla stampa nazionale = 3 - o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

o puntegglo ‘assegnato 0

Criterio 4: impatto sull’immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegvg_io assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




scheda 10

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

VCriteri

Punteggi

Criterlo1 dlscrezlonahta

|l processo & d:sctezuonale?

iNo, & del tutto vmcolato =1 -

|E' pamalmente vincolato dalla Iegge eda am ammlmstratlvn (regolamentl dlremve cnrcolart) =
3 parziailmente vincolato solo dalla Iegge 3 L o i

.E' parzialmente vincolato solo da attn ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve circolari} = 4
‘E' altamente discrezionale = 5

~ _punteggio assegnato

Crlterlo 2: rilevanza _esterr_la
!Il processo produce effem diretti a!lesterno dell‘ammlmstraznone d[ rlfenmento'f‘

’No ha come destlnatano fnale un ufﬁcw interno = 2

.S| il risultato del processo & rivolto dwettamente ad utentn esternl 5

puntegglo assegnato

Crlteno a: complesslta del procésso o

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmemo d| pnu ammmstrazmm (esclusi i
controlh) |n fast successive per il consegmmento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA=1

S, il processo coinvolge plu ditre ammlmstrazronl 3

SI, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Crlterlo 4: valore economico

Qual e I'|mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlllevo economlco (e s
borse di studio) =

Comporta I'affidamento di conslderevoh vantaggl a soggettl esterni (es appalto) =

puntegglo assegnato

Cnteno 5: frazlonablma del processo

:II risultato flnale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

[No =1

Si=5

B _-pé-_dntqggic;éséegnato

Cnteno 6: controlll

Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo dl controllo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S| e molto effcace 2

Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte 4

Valore stimato della probabrllta

puntegglo assegnato “

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

I



provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nellambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato
Inei servizi coinvolti) . . . e e

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

Fn_q circa IOFS_O% =4

fino a circa il 100% = 5

‘ punteggio assegnato 1
’C_riyerio 2; ih)_patto economico - - _ ) o T N
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=t ~—~ —~~
Si=5 _ - - e
L punteggio assegnato 1
CT‘iferio 3: impaid_rgp_qt_q;loﬁéle o o ) - 7 ) T
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0 _
Non ne abbiamo memoria = 1 o - L L B
Si, sulla stampa locale = 2 L o
Si, sulla stampa nazionale = 3 o . - ~
Si, sulla stampa locale e naziqnalg_=ﬂ4 o _ B o
Si sulla stampa, !ocalg,‘r_l_e_lzic_)_nale_w_intergaziong!cis__ ) . o o
i, L punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ‘ o _:_ ) o
a livello di coliaboratore o funzionario = 2 S o L L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione | g_picale__q posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o -
a livello di capo dipaﬁimentg/_s_eg{et‘abr_io geqerale_ = 5 o o
L - __punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 11

attivitd/processo: concessione beni comunali a terzi

' 1. Valutazwne della probablllta

Criteri

Punteggi

!Crlteri_d 1: discrezionalita
'II processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1
.E' parzialmente ‘vincolato dalla iegge eda am amministrativi (rego|amenl| direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato ‘solo dalla legge =

E parzialmente vnncolato solo da atti a_mm|n|strat|w (regolar‘nentl d|rett|ve circolari) = o
-E' altamente discrezionale = 5 - o N |
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

II processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No ha come destinatario finaie un ufficio interno = 2

iSl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

|

e _ punteggio assegnvatoi m;ﬁ
‘Criterio 3: complgéité del processo _ o o

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge unasolaPA=1 T

|S| il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Sr il processo coinvolge piu di cinque “amministrazioni= 5

Crlterio 4: valore economico

Qual [ l‘zmpatto economico del processo"

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es ‘borse di
studio) = ) - _ o

ICorr_}pona raffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 :
punteggio assegnatoL

‘Criterio 5: frazwnablllta del processo

|l| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?

No= S . R
‘Si= _

— — - ___ bpunteggio assegnato
Criterio 6: controlli o o ) ' ' N [

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul proceésjc;é adegaato a
neutralizzare il rischio?

ESi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato

Valore stimato della probablllta

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prob

attivitd/processo: concessione beni comunali a terzi

2,83

abile.



‘ 2, Valutazione dell'impatto i

Criterio 1: impatto organlzzatlvo B o )
[Rlspetto al totale del personale |mp|egato neI smgolo servnzuo {unita orgamzzatlva sempllce) competente a
‘svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA, quaie
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge {'attivita di piu servizi

.nell ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale lmplegalo nei servizi coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

'fino a circa il 40% =

(fino a circa il 60% = 3 _ .

fnoigrca lo 8_0% =4 B T ' ' ' ' ' T |

fino a circa il 100% = 5 B ) B . o o
! - __. punteggio assegnato; 1

’Cntgljlo 2: impatto economlc_o_ ) [ o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|d|pendent| (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1 T -
}'Si =5

- —— [ PP R ———n

punieggio assegnato! T

;(:_riterio 3: I;npatto f;;)'utaiio?éle T T ' o B
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ) ‘
_evento o eventi analoghi? :
No 0 — — —— —— ————— — i — —
Non ne abbiamo memorla 1 ~ 4,» ]

Sl sulla stampa locale = 2 B ) o
Sr sulla stampa nazionale = 3
|S| sulla stampa locale e nazionale = 4

S| sulla stampa, locale, nazionaie ed mternazmnale 5

pﬁhteggio assegnato:_ N

.L_, —_— - —_ R

Criterio 4: impatto sull'immagine o o h T J[_____

— — e — 4

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

e —

‘a Iwello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzmnano 2 B
a livello di dlngente di ufficio non generale owvero posizione apicale o posizione organlzzatava =3 { L
fa livello di dirigente d'ufficio generale = 4 _ ‘
_alivello di capo dlpammentolsegretano generale 5

puntegglo assegnato o 3

| R —_— -

Valore stimato dell'lmpatto‘ 1,50

iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 4,25




‘scheda 12

; Gestione delle sanzioni per violazione CDS
|

1. Valutazione della probabilita

) _C;_(iterl

Punteggi

Crlterlo 1: clnscrezionahté

n processo & dlscreznonale7

Nq & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti am ammmstratuw (rego|ament| dwettwe cnrcolan) =

E parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlva (regolarnentl dlrettlve c:rcolarl) =

E' altamente discrezionale = 5

) purnt'éggio assqgﬁ;ta

Crlterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell’amm|n|stra2|one d| nfenmento”

INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S| |l Tisultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggiqia’srgegnat;

Criterio 3: complessnté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu ammlmstrazmm (esclu5| i controlli)
jin fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processa coinvolge pit di cinque amministrazioni = §

__;_)yp;eg_g_lp__assegnato

Cnteno 4: valore economlco

Qual & l'impatto economico del processo7

Ha nlevanza esclusnvamente interna = 1

Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggem esterm ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) =

fComporta raffidamento di 56n_sj_dg_revoli vantaggi a soggetti esterni (vés'. appalto) = 5

! - Pﬁ-ﬁgé;é_iiasseg nato

Crlterlo §: frazionabilita del processo ~

Il risultato fnale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una plurahté di operazmnl di enma
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuftato (es. pluralita di
affi damentl rldotu)?

No =1

punteggio assegnato

Criterio 6: conffbili

‘Anche sulla base dell'esperienza bregressa, il tipo di controllo applicato sul proce556 & adeguato a
neutral:zzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutrallzzaznone =1

Si, & molto efficace = 2
S| per una percentuale approssnmatwa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

[

2,17




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge lattivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre nfenre la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

#fino a circa il 100% = 5

] i _ o 7 " - pq_rlt_ég-__g-_i-_é__assegﬁato 2
{Qﬂterio 2: im_;-)étto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per ta medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 o T ' B B
Si=5 L
o ~ - _ ) ~ i 3 i _theAgjélo éssegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abblamo memoria = 1 h
Sa sulla stampa locale = 2 -
{Si, sulla stampa nazionale = 3 T
Si, suIIa stampa locale e nazionale = 4
S| su!la stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 T ‘ )
puﬁteggio assegr_lat§ 1
Crlterlo 4: nnpatto sull'immaglne )
A quale livello pué collocarsi il rischio dell evento (livello apucale intermedio, basso), ovvero la p05|2|one/|I
ruolo che l'eventuale soggetto nveste nellorganuzzazuone é elevata medla o bassa?
a livello di addetto = 1 o S
a-vl-l'\;ello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dlngente di ufficio nor{vgenerale ovvero posuzmne apicale o posmone organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a llvello di capo dlpartlmentolsegrelano generale = § -
B bunteggio assegnato 3
Valore stimato dell impatto 1,75
| .
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,79

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 1. Valutazione della probabilita

L B _ Criten . Punteggi -
‘Criterio 1: discrezionalitd ) - o i
1l processo & discrezionale?

|No & del tutto vincolato = 1
E‘ parziaimente vincolato dalla Iegge e da  atti _a![n_mlmstratlw (regolamenti, direttive, circolari) =
E parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato, 2

'Crlteno 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammmlstrazu_gg_e_ql nfe_r_l_r_'rlqnto?
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 7

Sn il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentiesterni=5 o !

punteggio assegnato, B

[Criterio 3: complessita del processo
ISi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 e . S

Si, il processo coinvolge piu ditre ammlnlstrazl_o_n
Sl il processo coinvolge piu di cinque ammiinistrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
'Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'attribuzione di vantaggl a soggettl ‘esterni, ma di non particolare rilievo economlco 3
wUlIpUia taliudl NSy Ul LSS ey valitayyl d SUYyeilr eseirnriesimndl iudia

vinmammalamaimallanita) = &

punteggio assegnato’ 3

}meno §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggnunto anche effettuando una pfuramé di operazioni di
‘entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
I(es. pluralita di affidamenti ridott)?

INo = 1
|si=

punteggio assegna_tq' ' |

|Criterio 6: controlli
jAnche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
lneutrahzzare il rischio?

Su:g;t_lgwsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 B

Sl per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifferente =

punteggio assegnato,

Valore stimato della probablllta

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio \




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo L
HISPETU dTTUTER T PRISUNAIE IMPIEYEIU TIRTSINGOIU SEIVIZID (UNE Orydiiizzauved Sempicey =
icompetente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
:singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pitt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale

imnianatn nei canrizi rninundbid___
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3, . SR S

‘fino acirca lo 80% =
.f'"° ?_C!!_c"-_"._" .190.%.- :

lCrlterlo 2: impatto economico - o 3
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunc;ate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nel confronn della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 )
Si=5

punteggio assegnato’ 1

}Cnterlo 3: |mpatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
_medgsnmo evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 S
Si, sulfa stampa ‘nazionale =3 o

'Si, sulla stampa locale e nazuonale =4 o
Sl sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio asségngtp o0

Criterlo 4: impatto suII'

A guale livello pud collocarsi il nschno de!l‘evento (livello apu:ale |ntermed|o basso), ovvero la
posizionefil ruolo che Ieventuale soggetto nveste nell’ organrzzaznone & elevata, media o bassa'7

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3 :
a Iwello d| dmgente d' ufﬂcuo generale 4

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

{0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazmne complesswa del rlschlo probab:llta X |mpatto 2,17




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo ¢ discrezionale? _ -
No € del tutto vincolato = 1
3 parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E?J?:lrzglmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, curco|ar|) =
E altamente dlscrezmnale =5
S ' ) punteggio aééegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna T
Il processo produce effetti diretti all’ esterno dell amministrazione di riferimento?
No ha come destlnatano finale un ufficio |nterno 2
S| il risuttato del processo é"fi'volto dlrellamente ad utenti esterni = 5
V T b[mteggio assegnato 5
Criterio 3: comples_s‘i_t'a‘) del processo B o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successwe per il consegunmento del rnsultato'7
_Ng_fl_;-)_r(_);:gs-so comvo!ge una sola PA = 1 T
Si, il p'rc_>'c_é_s'56 é&h"\)dlge piu di tre ammmlslraZlom 3 T
Si, il processo coinvolge p}l»l}j ql cinque amministrazioni = 5 T T
- o T mbuntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico S
Qual e I’impﬁ)—-e-ébnbfhico del processo‘7 B T
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) R B
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economlco =3
Comporta l'affidamento dl considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamemo solerte) =
L punteggio assegnato 5
Criterio 5: fraznonabnllta del proces;o o T
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazwm di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di pagamenti ridotti}?
No =1
si=5 __
e i pyriieggio asségnéto 5
Crlterlo 6: controlln T o
Anche sulla base deII'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato éul processo é-;deguato a
neutralizzare il rischio”
Si, costituisce un efflcace sfrumento di neutrallzzagg}_\; =1 o
Si, & molto efficace = 2 ) T
S| piﬁirgpercentuale approssmatlva del 50% = B T )
Si, ma in minima parte = 4 ) o
KIB “I|_rISChI0 r|mair717(—3w|r;d|f‘ferente 5
_ ~ ;_: - o punteggio assegnato 1
Valore stimato della probablllta 3,33

| SS—— .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale lmp|egalo nel singolo servizio (unitd organizzativa sempllce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pil servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

flno a clrca il 20% =1

fmo a circa il 40% =

Ifino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

I . e o p”"t‘399'° 35599"“0 1
Crlteno 2: |mpatto economico )
Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte de: Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o dl Upologle analoghe'>
No =1 B
L puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o T i _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesmo evento o eventl analoghl‘7
No =0 )
Nop ne abbiamo memoria = 1 i o
Si, sulte_x stampa locale = 2 ) v o
Si sulla stampa nazionale = 3 )
Sl sulla stampa locale e nazionale = _ )
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternaznonale 5 o
o - o punteggio assegnato 0
Criterio 4: |mpatt0 sulli immagine ' i )
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, \ntermedm basso) ovvero Ia
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto nveste nell’ orgamzzazmne e elevata media o bassa?
ihvel\o di addetto = 1 . ___ T S _
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o o o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a -il-;lello dirglrr:gente d'ufficio generale = ) ) o o
al livello di capo dipartimento/segretario generale 5 o o -
L _ punteggio assegnato 2
Valore stumato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33
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Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri_

Punteggl

Cnteno 1: dlscrezionallté o

i processo e dtscrezlonale"

Nb ‘& del tutto vincolato = 1

e E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmastratlw (regolamenn dlrettlve curcolan) =

E parzlalmente vincolato solo dalla Iegge =3 L .
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, d|rett|ve cm:olarl) =
= aftamente dlsc_:Ezu_on_ale 5

puntegglo assegnato

Crlteno o 2: rilevanza esterna
g processo produce effettl diretti all esterno delf amministrazione di nfenmento’?
No, ha come destinatario finale un ufficio mterno 2

Si, il nsultato del processo & rivolto dlretlamente e ad utent| esterm 5

i ‘ ‘ o L - v punteggio assegnato 5
Cnteno 3: complessita del processo - o " » j _: .
Si tratta di un processo complesso che comporta it comvolglmento di p|u amministrazioni (esclust i controlll) :
in fasi successnve per il consegulmento del r|su|tato’? !
No il processo comvolge unas sola PA =1 o . T __ - :
S, il processo coinvolge piu di tre ammlnlstrazmnl 3 »:_ . . o
Si, il processo coinvolge piu di cinque ammlnlstrazwm 5 h o
o ) o __ : punteggio-assegnato .
]
Cnterlod valore eﬁomlco T T S T
Qual é>l"|m>patto economico del processo'> T o B " T
iHa rilevanza esclug&ﬁénte interna = 1 7 - o
Comporta |3ttrIbUZIQ!lLC11 vantaggi a soggetti esterm ma d| non pamcolare rilievo economico =3 B
Comporta l'affidamento dri:on5|derevol| vantaggi a soggem esterni {es.r mancata sanzmne)
B o - L puﬁ?e?ggm assegnato __ jﬁ' 777 i
Criterio 5: _frazionabilité del proceééo o N _ o B -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 ) B T T T
Sizs’ __ ,_ I : : . . _
. ) : ; o : __puntéégio ass;;gnato |
——— B — —_— —_———— e ———— —— ]
Crlterlo 6: controlll
Anche sulla base dell’ espenenza pregressa il tnpo di controllo applicato sul processo & adeguato a i
Ineutralizzare il rischio? ‘
Sl cost|t|.||scev un e;flcat_:_egbmento dl neutrallzzaznone =1 o T T T o
S| & molto eﬁlcace 2 B i
Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =3 B T i
(Si, ma in minima parte = 4 T
No |I rlschlo rimane indifferente = 5 » T
o o j_ - - T ) puntegglo assegnato 2 :
Valore stimato della probabuhta 3,33




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi
.nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

iﬂno acirca il 40% = 2

finoacircail 60% =3

ifino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

S o phr?teggio a_s_segnato 1

Criterio 2: impatto economico -

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei

confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 - - SR T _ T ol f
si=s D - _
- —_ » o o - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale _ ——
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

Noco ° A ; _ N - I

Non ne,é}'biamno memoria = 1 o _
!_S_i,-;n_.:-ll'; stampa locale = 2 .
?i, sulla stampa nazionale = 3 i !
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L L o L R - T
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _ | .
o T T - . . B _puntegjéio assegnato o
Criterio 4: impatto sullimmagine - e
,lA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
-ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 - o _ -
a livello di collaboratore o funzionario =2 o _

a livello di diri'g';i{e di ufficio non ge_r_lerale,"a-\{ero pdgizione_&icale o bosiz@pne'grganizzatiia =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di 6abo—di_panih1e_m-o)’$égretariovQenerale =5 ~ o ]

T C T ) v ' m__»_punt;»é‘g”io ass_—egnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol 3,33 ‘
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Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? .
No, & del tutto vincolato = 1 o ) L
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 B
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)ﬂ= 4
E’ altamente discrezionale = 5 i
I punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna L B ) B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimentp?_
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: Eomplessita del processo ) -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ) i _ )
Qual & limpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 ‘
S punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabivliﬂta del processo o
Il risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitad di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 . ] - -
Si=5
_ punteggio assegnato 1

Vbriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficape =2

Si, per una percentuale apprassimativa def 50% = 3

Si, main minima parte = 4 o

No, il rischio rimane 'ingifferente =5

2

}7____ ) - N o punteggio assegnatp

Valore stimato della probabilitéI

2,83

| R

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 )

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fﬂggqirca_lil_j_po% =5

} - punteggio a§$:e'gna}§ 1
Criterio 2: impatto gvgaﬁom_l‘pg B

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No= 5 I, .

Si=5 B o

________ punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionéléw ) )

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad ogée?to_ul medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 )

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 o -

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

1

(Criterio 4: impatto sullimmagine - ,, L

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

alivello diaddetto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owéfaraagiiic‘)ﬁé apAicaAI’éAarﬁasra‘igr?émdrgéhi‘izativa =3 N

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 I

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B

punteggiﬁqgsse@nato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




'E' altamente discrezionale = 5

R  scheda17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione delia probabilita

Criterio 1 dnscrezionallta

] Il processo é dlscrezmnale’?

No & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmnstratm (regolamentl dlremve cwcolarl) ) =2

E' parzualmente vincolato solo dalla legge = 3

\E' parzualmente vincolato solo da am amministrativi (regolamentl dlremve cm:olan) =

Crlterlo 2: rilevanza esterna

11 pre _processo produce effetti diretti allesterno dellammmtstrazmne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il rlsuhalo del processo é rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5

Crlterlo 3 complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu ammlmstrazuom (esclusu i controlh)
in fasi successive peril consegurmento del nsultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economlco

Quat & l'mpatto economico del processo‘?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzuone_ di vantaggi a soggetti eslerm ma di non pamcolare rilievo. economlcp 3

Compoﬁa l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti ¢ esternl (es. mancata sanzione} =

Crnten_o 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operaznom di entita
|econom|ca ridotta che considerate complessuvamente alla ﬁne assicurano lo stesso risultato?

No—1

si=5

Crlterlo 6 controlll

Anche suIIa base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo é adeguato a
neutralizzare |I nschlo’?

Si, costltutsce un effcace strumento d| neutrahzzazuone = 1

Si, & molto eff“cace 2

Si, per una percentualge approssnmatwa del 50% =3

Sl ma in minima parte = 4

No il nschlo rimane |nd|fferente 5

_ ~ Criteri. Punteggi
L puniég_g_iq aééegnato 3
_ punteggio aésegﬁéq 5
] punteggio assegnato 1
puntegglo assegnato 4
o * o o Buhtga_g_gio assegnato 1
i - puntegg_u;_éssegn—ato 3

2,83

Valore stimato della probabllltal

}7___ . -

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piU servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

ﬁ[\o a c_i_rca_ii 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

: ) e 777 - . ppntﬂéio assegnato 1
?;im 2: impatto economico i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anatoghe?
No =1 — T o
si=s - -
! B - : ..._7 . o o ﬂpunteg_gibzéégnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale . T ) o
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 o
Si, sulla stampa locale = 2 ~ _j __
Si, sulla stampa nazionale = 3 T o o L
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o L
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 T 7“

- ) - S ' T punteggio asséﬁﬁzto 0
Criterio 4: imbatto sull'immagine o : j _
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
[a livello di addetto = 1 ’ N -
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 ~ j L
'a livello di difigente di ufficio non generale, ovvero pdsabne _é:@o posizione organizzativa = 3
la livello di dirigente d'ufficio ger;erale =4 . V_»__ o
a livello di capo dipartimento/segretario gené;ale =5 T V

o T T o V—pqnfaivo”assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio

i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83

b - S—
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Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1 Valutazmne de!la probablllta

~Criteri ) - '_ _Punteggi ;
“Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 ] o
IE‘ parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =2 R 1
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ 7
E parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamenh direttive, circolari) = ) ‘ ) ]

VE'ﬁaltamente discrezionale = 5 ‘

) _ _ punteggio assegnato 4 _
'(ﬂerio 2: rilevanza esterna o o
III processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di nfenmento’? e oL B . '
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L
'Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L o o )
| » punteggio assegnato 2

Crlterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclu5| i controlll)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Nb |I_processo comvolge una sola PA =1

SI il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o o _ . ) :
s, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 [
' punteggio assegna't'c_)' 1

- - -

rCriterio 4: valore economico

Quat & l'impatto economico del processo?

IHa rilevanza esclusivamente interna = 1

‘Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non parﬂcolare rilievo economlco =3 )

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = e
. puntegglo assegnato 1 ’

|Criteno 5: frazionabilita del processo ! ' o o
Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

‘No=1 o o ’
Si=

punteggio assegnato’____ 1

Crlterlo 6: controtli |
‘Anche sulla base delf’ espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a .
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

___Sl-_ & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = N o o !
o puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probablllta 1,67

I
0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)



— — J— - - - -— —- — . PR e ——

| 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi |

nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) . !
fino a circa il 20% = 1 cTTT

fino acirca il 40% =2

}ﬁno acirca il 760%'7=73 o - 7 o o o B 77 r" o i Mj
froacircalo8o%=4 ~ - | R
fino a circa il 100% =5 e L -
i o I o punteggio assegnatol_____ 5§ _|

(Criterio 2: impatto economico_ T T T U oo
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di i |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei

|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? \ i
No=1 T - ) B - |
Si=5

punteggio assegnato 1
iCrIt_e_[io 3: Impaqb reputazionale o ) B o [ N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0 )
.Non ne abbiamo memoria = 1__
'Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulta stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

- I - punteggio as_se_gnatoL._H . E -

Criterio 4: impatto sullimmagine S T

IA_dﬁaIe livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il T

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? e

alvelodi addeito = 1 S

a livello di collaboratore o funzionario = 2 . _ ) o .

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 -

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ‘ o -

‘a livello di capd dipatimento/segretario generalvé_='5 ) o o

[P_‘ T o B L _ o punteggio assegnato’ 3
Valore stimato dell'impatto| 2,25

T

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio |

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto' 3,75 |
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Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita o .
Il processo & discrezionale? i
No, & del tutto vincolato = 1 e
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3 ' o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno deill amm|n|straZ|one di r|fer|mento'7 B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ~
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato 5
Crlterlo 3: complessita del processo .
Sa tratta di un processo complesso che comporla il coinvolgimento di plu ammwstraznom (esclusi i controllt)
in fasi successive per il consegunmento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1
SI il processo coinvolge piu di tre ammlmstrazmm 3
Sl il processo coinvolge piu di cmque ammrmstraz:om 5

o o ) punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economlco del process0?
Ha rilevanza escluswamente interna = 1 )
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
|Comporta Iaffdamentoﬂ(gnglderevoh vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =
| o B ) puntegglo assegnato 3
:Criterio 5: frazionabilita del processo o
II risultato fnale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazuom di ennta
economica ridotta che, consnderate complessivamente, alla fme assmurano Io stesso nsultato7
No=1 T B
Si=5

punteg‘g-i_o a§§egnat6 1
Criterio 6: controlli
Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ] adeguato a
neutralizzare il rischio?
\Sl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazwne =1 -
[Sl & molto efficace = 2
'Sl per -u_ﬁ;E;gé_ﬁtuale approssmatwa del 50% = 3 T
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 j
L punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico e _ R
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 N
Si=5 T
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
S ) . h gu‘r}_t_eggio assegnato (¢]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 N
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ' o
_punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,17




o ] scheda20 _
Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 par‘tecipanti)

1. Valutaznone della probablllta

" Criteri

o ... Punteggl

'Cnterlo 1: discrezionalita o B _ S S

II processo & discrezionale? ) o - . — - —
No & del tutto vincolato = 1 .

-E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amm|mstrat|v1 (regolamenti, dnrett:ve cnrcolan) = 7 o
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ ) [
e E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve cwcolan) = o [ o

E’ altamente discrezionale =5 . o .

‘ _ . punteggio assegnato 4

i :

‘Cnterlo 2: rilevanza esterna . - .

It processo produce effetti diretti allesterno dell ammmnstraznone di nferlmento‘7 7 o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -

ISI il risultato del processo & rivolto dlrenamente ad utenti esterni = 5 o
' L o punteggio assegnato 5
Crlterlo 3: complessita del processo i e
Sl tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pi piu amministrazioni (esclusi i

.controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate? . ) .

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B i _ h e
‘Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni=3 o

S| il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 B . _ e

o _ punteggio assegnato’ 1

Criterio 4: valore economico ) B T
\Qual & limpatto economico del processo? _

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 T ,
\Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco s
Comporta raffidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esternl (es. mancata sanzione) =

puntegglo assegnato 3

Cnteno 5: frazionabilita del processo -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazuom di entita S i
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? - L
No =1 o

siss S S
L ) ____ punteggioc assegnato’ 1

iCriterio 6: controlli ’

}Anche sulla base dell'esperienza prégres%, il tipo di controllo applicato sul prbces{s:o éalegt?ato a , ' A o
neutralizzare il rischio? '

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 T _ T
‘SI & molto efficace = 2 o B 7 -

:Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ) ' ) ) T T

Sl ma in minima parte = 4 I ' ) a )
‘No, il rischio rimane indifferente =5 - e

_ _ ) _ B punteggio assegnatorm 3”7

Valore stimato deila probabilita 2,83

I0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spéttaﬁcoli anche viaggianti, put;bliéi
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)



e T

2. Valutazione dell'impatto

— - [

{
I
[Critel:lo1 Impatto organizzativo ___ T T

Rispetto al totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (umté orgamzzatwa sempllce) compelente a
'svolgere il processo (o la fase de! processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale |
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pil servizi

‘nell amb:to della stessa PA occorre rif rlferlre Ia percentuale al personale impiegato nei servizi counvoltl)

fno a g_u'ca i1 20% = 1
fno a circa il 40% = 2
[fino a circa il 60% = '3
'fino a circa lo 80% =

\_f no a circa il EO%,,: 5

B puntegﬁio as_ser-latogw o 1. T

J _ ' — - J

Crltarlo 2: impatto economico T
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico di

:dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |

‘nei confronti della PA per la medesima tlpologla d| li evento od di tipologie analoghe‘?

|No =1
Si=5

e - - - B |

punteggio a_sseg_nat_(i _
[Cnterlo 3: impatto reputazmnale T - | T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatt su glornall o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o eventi analoghi?
[No=0

Non ne abblamo memoria = 1
|S| sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazlona!e = i ] -
‘S| sulla stampa locale e naztonale 4 . , !
‘Sisulla stampa, Iocale naznonale ed internazionale = 5

e ) R

punteggio assegnato 0

Criteno 4: Impatto sull Immagme )

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apn:ale mtermed:o basso) ovvero la posizione/il

‘ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a fivello di coltaboratore o funzlonano =2 )

‘a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posuzlone orgamzzatlva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L o

‘ra livello di capo dlpartnmento/segretano generale 5 ) ' o

‘ - ) ) punteggio assegnato 3

— — e = =, .. . i

Valore stimato dell'impatto. 1,25

- - - e —

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

' 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 3,54



scheda21

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri _..Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita
0l brocesso & discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato =1 B o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmente yinco'lato solo dalla legge = 3 ) ) ) o

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = §

punteggio assegnato _ 3

Criterio 2: rilevanza esterna ) o
Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2~ ) ) o _ :
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 , o
punteggio assegnato 5

Critefig_:g_;_:gmplessita_deI proc'eé;sa o ~ ) :
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit: amministrazioni (esclusi i controlli) i
Jin fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 e ‘ - ] :
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o ) N 1 o o
Si, il processo coinvolge pi di cingue amministrazioni = 5 '__ o b

punteggio assegnato 1

Qual & limpatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ] o o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di ;
studio)=3 P _ . !
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a s soggetti esterni (es. appalto) = 5 o T

punteggio assegnato" o 5

i — —

Criterio 5: frazionabilita del processo - o »
’II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita '
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di:
-affidamenti ridotti)?
lNo =1
Si=5

‘» ; . - punteggio assegnato, R
|

‘Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? )
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 L B

Si, & molto efficace = 2 = .
ISi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ' - : -
'Si, ma in minima parte = 4 : - - [ER .

‘No, il rischio rimane indifierente = 5 o ) : - 4‘7 -
'r : : . - _ punteggio assegnato, = 4

3,17 i

| Valore stimato della probabilita

IO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva sempllce) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi

nell’ ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =

finoa circa il 60% = 3

fno a circa lo 80% =

ff,“,’,? circa il 100%__—»___

puht_eggio assegnato

L S N
Criterio 2: impatto economico . 'w llllll -
[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncmte sentenze della Corte dei Conti a carico di
rdipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? 1 )
No=1 e
Si = 5 O — O —————
_ o punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale - ‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
ng_anto o eventi analoghi? o o
No 0 — e w e S —— -
{Non ne abbiamo memoria = 1 . -
S| sulla stampa locale = 2
Sl sulla stampa naznonale 3 o __
'Si, suila stampa locale e nazionale = 4
S| sulla stampa, locale, nazmnale ed mternazmnale 5 o
: - o punteggio assegnato 0
Eneno 4: impatto sull'immagine S
’A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale mtermedlo basso}, ovvero Ia posizionefil
:ruolo che l'eventuale soggetto rweste nell’ orgamzzazuone & elevata, medla o bassa?
a Ilvello di addetto = 1 o
a Iw__ello di collaboralore o] funznonano 2 )
alivello di dlrlgente di ufficio non generaie owvero posizione apicale o posmone orgamzzanva =3
a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo d|part|menlolsegretarlo generale 5 o B
N ) o punteggio assegnato; 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Gy
3,96

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi




I. , _ B scheda 22

pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

|
'_ S - Criteri - : o Punteggi
Crlter|o1 discrezionalita
II processo & d|screZ|onale_7
No & del tutto vincolato = 1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentu direttive, circolari) = i
E parzualmente vuncolato solo dalla legge = 3 B . L
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolameml direttive, circolari) =
'E’ altamente discrezionale = 5

- B . ) punteggio assegnato 1 :
|
Crltem_)_i rilevanza esterna __ ___
n Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammmlstrazlone di riferimento? .
‘No, ha come destinatario finale un | ufficio interno = 2 o o _
Si, il risultato dei processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 S
o punteggio assegnato. 5

Crlterno 3: complessita del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i

controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? _ L i o
No il processo comvolge una sola PA = 1 i

Si, il il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
_SI il processo coinvolge pit dlgnque_ammmustrazqom =5

S . [P, SO
B » o punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterm ma di non particolare rilievo economico (es borse di

studlo) 3 |

Comporta l'affidamento di considerevoli vanlaggl a soggettl esterni (es. appalto) - o - _‘ o

} ‘E‘“‘ —
f

purﬁe—ggi°,?5$eg,natoi; -7 5

‘Criterio 5: frazionabilita del processo

\II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operaznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)? i
‘No=1 ' - ) - - '
fSi =5 ) ) T

— — - . . - |

punteggio assegnato _ '_ 1

Criterio 6: controlli
Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? |
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, & molto efficace = 2

:Si, per una percentuale approssimaiiva del 50% = 3

‘Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probablllta 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
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pratiche anagrafiche

| e - .. i -

I 2. Valutazione dell'impatto

_Criterio 1: impatto organizzativo N i _ . i )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) cofﬁ_hetente al "
isvolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale |

‘percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piU servizi

nell' amblto della stessa PAC occorre. rafenre la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

ﬁno a circa il 20% = 1
ﬁno acirca il 40% =2
ifino acircall 60% = 3
fino a acirca 'lo 80% =
fino acircail 100% 5

pui?e»ggi‘c:s“segnatov_ 1
\Crlterlo 2: Impatto economlco o h ) o B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No =1 ;

Si=s ) ) B .
punteggio assegnato_ 1

Lo - - S

Crlteno 3: lmpatto reputazionale
-Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcan su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il ‘medesimo
|evenlo o eventi analoghi? ‘
No=0 :
|Non ne abbiamo memoria = 1 ‘ ' ‘
'S, sulla stampa locale = 2
Sl , sulla stampa nazionale = 3
St sulla stampa locale e nazionale = 4

S| sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

‘punteggio as§egnato|‘; o 0

;Criterio 4: impatto sullimmagine_ o st
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il :
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell’ organlzzazaone & elevata, med|a o bassa?

L

a livelio di addetto = 1 L ) o
a livello di collaboratore o funzionario =2 - o
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o 0 posmone orgamzzahva =3 ] )

“a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 :
Ia livello di capo dlpartlmentolsegretano generale 5

B T o punteggio assegnato ____ jz -___|

| Valore stlmato dell’ |mpatto| 1,00

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complesswa del rischio

L IR

Valutazione complesswa del nschlo probablllta X |mpatto 2,17

I



R Scheda 23 o

Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

1. Valutazuone della probabnllta

Cnter'l i L L Punteggi
Criterio 1: dis;réiionéliié o o
Tpriogs;ore discrezionale? B : o ) i L )
No, & del tutto vincolato = 1
E‘ par2|almenle vincolato dalla legge e da atti ammmlstrallw (regolame-ﬁﬁmc-ilrettlve C|rcolar|) = ) ’
E parzialmente vincolato solo déﬁé@ge = 3 o
E pamalmenle vincolato solo da atti ammlmstratwl (regolamentl dlremve cwcolan) 4
E' altamente dlscreZlonaIe 5
; >pur1te_ggio asséénato 5
Crnteno 2: rllevanza esterna B R T i - o -
ll pfocesso produce effetti diretti all'esterno dell ammmmtramone di nfenmento”
No ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2 T
S| il risultato del processo é rivolto dlreuamethg_ad ulenn esterm 5 o o
o B o T pu_;\_tiggié' Eegnato 5
?lt;no 3: complessnta aeTp;roce;; . o ___
Sl tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu ammmlstraZ|on| (esclusi i
controlh) in faS| successive per il consegmmento del rlsullato’?
No, il processo comvolge una sola PA =1 o
Si, il proc-gs_';o cohvolge piu dl tre ammmlstrazionl =3 o o
S_i,ib;oces:w 'coin(fage bimanque amministrazioni = 5 T
j‘ o ____ :_ o o _ - puntegglo aéé_égnato 1
Criterio 4: valore economlco -
Qual & fimpatto economico del processo? i
Ha rilevanza escluswamente interna = 1 o
Compor!a I'attribuzione di vantéggl a soggettl esterni. ma di non particolare rilievo economico = 37
Comporta Iaffldamerﬁ(_)_m cons:derevoli vantaggi a soggetti esterm (es. mancata san2|one) N
i L . :_____ e puntegglo assegnato 3
mg:ﬁon_at:)iﬁté dgl bro_éesso - . ’ B o T
Hl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che. considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
NOTT — IS — . . ., . — —
S5 _ .:_ :_ . _ .
_ ___ o _ . 'p_g_nteggio_ assegnato 1
Cnteno 6 controlll T T B
Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo di controllo appllcalo sul processo & adeguato_a
neutralizzare il rischio?
S| “costituisce un efficace s! s:rumento di neutralizzazione = 1 h T T T
Si, & molto-éfflcace =2 . o T
Si, per una percentuale approssnmatwa del 50% =3
Si. ma in minima parte = 4 T T -
No __|I rlschlo rtmane mdlfferente =5 o T
| L L ) ‘ - T f_ éan_tegglo assegnato 3
i Valore stimato della probablllta 3,00

l_ R

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

2. Valutazione dell'impatto

‘Czr}terioliimpatto organizzativo

ﬁ?ispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice}
:competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi neff'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 4bTA) = 2

fino a circa il 60_“:4: =3

fino a circa lo 89% =4
fino a circail 100% =5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

No = 1
Si=5

Criterio 3:5_m;3aho @htazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicé_ti su giornali o riviste a"rticoll éventi .ad o@gTeﬁo il

Nan ne abbiamo memoria = 1

S_lsulla stamﬁpa-lpcale7=2 ~ - ~ - B

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, suita stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Qiteﬁo 4:7im;')7:_;\7tt_i$ull‘iméflragine - -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1__ _ o

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigbgiz_t‘e d'uﬁ@ gerigrale = 4

a livello di capo ‘qipartimeltgfseg‘fetariq éenerajg =5:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

o B - : , —

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

- Bhnteggio assegnato I 1
punteggio assegnato 1 i
+
t
punteggio assegnato 0 -
punteggié_assegna__t_c_-' 2
1,00
i ]
3,00




scheda 24

servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterlo 1: discrezlonallt.’a

II processo e ‘discrezionale?

No éide| tutto vincolato = 1

E' parzialmente vin vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vmcolato solo dalla le Iegge 3

E' parzialmente vmcolato solo da atti ammmlstratwl (regolamenti dlrettwe c:rcolan) 4

[E’ altamente d|screZ|onaIe 5

punteggﬂg assegnato

l — e . R

tErnteno 2: rllevanza esterna

Il processo produt_:e effetti diretti alf eslerno dell'a ammlmstrazmne di riferimento?

No ha come destl-natarlo finale un uff|C|o interno = 2

Sl il rlsultalo del processo é rlvolto d|rerlamente ad utentl esterm 5

punteggao assegnato

Cnterlo 3 complessuta del processo

SI tratta di un processo complesso che comporta 1I comvolglmento dl plu ammmstrazmm (esclusn i
controlh) in fasi successive  per il il consegwmento del risultato?

No, il processo comvolge una sol 1a sola PA = 1

Su |l processo comvolge plu dl tre ammlmstrazuom 3

SI il _processo coinvolge piu di i cmque ammlmstrazmm 5

_;;unteggio assegnato

Criterio 4: valore economlco

Qual el umpatto economico del processo’?

Ha r||evanza escluswamenle Intema =1

Compona I' attnbuzaone di vantaggi a soggetti esteml ma dl non parhcolate ritievo economico (es. borse di
studio) =

Comporla I affdamento di con5|derevoll vantaggi a soggetti esterni (es appalto) = _ !

puntegio assegnato

Crlterlo 5: fraznonablllté del processo

; . —
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazuonl di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affdamentl r|d0ttu)‘7

-No—1

Si=

pgnieﬁbio asé&;nato

Cnterlo 6 controlll

Anche sulla base dell esperienza pregressa, |I tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a »
neutralizzare il r|sch|o'7

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazlone = 1
!SI € molto efflcace 2

No il rlsphlo rimane mdlfferente 5

puntegglo assegnato

L]

Valore stimato della probablllta[

- .. . —_ e . — L. -

3,17

iO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

[fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% = 5

~ e punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico T
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 L
Si=5
o ) punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 | L
M_ ne abbiamo memoria = 1 ) ) o
Si, sur_I_a stampa locale =72 ] .
Si, sulla stampa nazionale =3 o _ L
_S__i, sulla stampa locale e nazionalg =4 ) _ ]
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 e
o o e __punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine o - B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefi!
iruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o B : ’ T S L
a livello di»collal:gr‘atore o funzionario = 2 ) _ S B L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - L B L
a livello di €apo ¢ di_pvartimento_@gggt_ario generale=5 ) o N
L L ____punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,96




E’ scheda 25

servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Crlterio 1 dlscrezmnalit&

Il pr processo é dnscrezmnale’7

No, & del tutto vmcolato =1

E' pamalmente wncolato dalla 1egge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vi vmcolato solo dalla Iegge 3

E' parziaimente vmcolato solo da atti ammmlstratnw (regolamentl d|rett|ve curcolarl) =

E' altam}ente dlscrezwna!e =5

_punteggio assegnato

Crlterio 2 rilevanza esterna

[} processo produce effettl dlrem altesterno dell'ammmlstraznone di nfenmento'? ‘

No, ha come destmatano ﬁnale un uffcno mterno 2

Si, it risultato del processo 150 @ rivolto dlrettamente ad utenti esterm > 5

punteggio assegnato

i — -

Cnterlo 3 complqsslta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento d| pIU ammm|straz|om (esc|u5| i controlll)
in faS| successwe per il consegmmento del nsultato"

No i prooesso counvolge una sola PA =1

Sl il processo coinvolge plu di tre ammmlstraznom 3

St il | processo coinvolge pid di cinque ammmlstrazrom 5

Criteno 4: valore economlco
Qual el |mpat‘lo economlco del processo’?

Ha rlllevanza esclusnvamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non pamcolare rilievo economlco (es. borse di
studuo) =

Comporta Iaﬁ”damento di consnderevoll vantagg1 a soggetti esterni (es appalto) = -
}_ L . puntegglo assegnato

Criterio 5: frazlonablhté del del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬂettuando una p1uralllé dl operazlom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?

No=1

puntoggio sssegnato

|Cnteno 6: controlll

lAnche sulla base dell esperlenza pregressa |I tlpo dl controllo apphcéto sul_broce_éso e adeguato a

meutrahzzare il rlschlo‘?

Sl costltwsce un efflcace strumenlo d: neutrahzzazuone =1

.Sa & molto efﬁcace 2 [

ISI per una peroentuaie approssmatlva del 50% =3

i8i, ma in minima parte = 4 T
INo, il rischio rimane md|fferente 5

2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

- — .



servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: Impatto organizzativo . o 7_ _ L
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pia servizi
nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1 o T : T
fino a circa il 40% = 2 o —
fino a circa il 60% = 3 _ o
fino a circa lo 80% = 4 o - »
fino a circa 1 100% =5 B L . ,
o punteggio assegnato 1
iriterio 2: impatto economico - o ) _ _ __ ; __ __ :
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 __ = ,f _ .
Si=s B _
B L N o ] punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale j _ ) _: ) o __: _ o T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? _
No =0 o o o . o )
Non ne abbiamo memoria = 1 L o L B
|Si. sulla stampa locale=2 o . !
Si, sulla stampa nazionale = 3__ ) . .
[Si, sulla stampa locale e nazionale=4 - B
Si §ulla stampa, I_ocalg_,_na}ziop_a_l»e ed_i_nternazionwale_'—js N o L
S . ) L B punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto suﬂ'i’mmigineij_‘ - : _ . ' o o :*
A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivelodiaddeto=1 .
a livello di collaboratore o funzionario=2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
ia livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o o _ L i
}a_l__i_vello ) di capo dipartimento/segretario generale = 5 e . ‘
B L s B - _punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
’0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

L - —_— — _—_ —




scheda 26

servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Cnteno A1 dnscrezuonahta

‘|l processo & d|screz|onale’?

No, & del tutto vi vmco!ato =1

E‘ pamalmente vmcolato délla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenh direttive, cwcolan) =2

E parzualmente vmcolato solo dalla Iegge 3 o
£ parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratlvu (regolamenu dnremve cnrcolan) =

‘E' altamente discrezionale = 5

puntegglo asse.nato

Crlterlo _2 nlevanza esterna

] processb produce effetti diretti alt esterno dellammlnlslraznone di riferlmento'7

INo, ha come destinatario fnale un ufflcuo |nterno 2 ) o T
S| |I r|su|tato del processo & rivolto dlrettamente ad ut_gnt! esterm 5

_punteggio assegnato

Cnterlo 3: compiessna del processo

|S| tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di piu ammmstraznom (esclusi i
controlh) in fasi successnve per il consegwmento del nsultato7

No il processo comvolge una sola PA = 1

S| il processo comvolge plu di tre amministrazioni = 3 L

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

' pﬂ\teggio asségr]_ato

Criterio 4: valore economlco

Qual & I'rmpatlo economico del processo’7

Ha nlevanza escluswamente mtema =1

Compona Iattnbuzuone di vantaggi a soggem esterm ma d| non partncolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

:.Compona Iaffldamento di considerevoli vantaggl a_soggeth esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

‘Criterio 5: frazlonablhté del processo

it risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralata di operazuom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ndom)"

No=1

puntegglo assegnato

Crif;io 6: c:)nt}olll

Anche sulla base delr espenenza pregressa |I tipo di controllo appllcato sul processo é adeguato a
‘neutralizzare i r|sch:o’7

Si, cpstltUIsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto effcace 2 - o

Su per una percentuale approgsnmatlya del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4 ' o T

No, il rischio rimane indifferente = 5
) >0 ne hhsabial

__punteggio assegnato

’ Valore stimato deIIa probab:llta

2.

2,67

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

— - - -




servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi

nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa it 40% = 2

fino a ci_rca_il_(_so% =3

Vﬂno acirca lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

T - puntegQii'o assegnato 1
Criterio 2: impatto eco_nbrrrarisor j o :ﬁ T ; o i T
Nel corso degli ultimi cinque annij sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
55;1_ j _ } L . 7_7 .
1Si=5 ~ o
S _ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale _—
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? ) L
No=o o .
[Non ne abbiamo memoriaf 1 L ] L o - o
i, sulla stampa locale = 2. . B o
Si. sula stampa nazionale =3 = ]
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ~
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intgrnazionale =5 o o
| o ) punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o0 bassa?
a IiveTlo_di r:aiddet‘t{);= 1 o -__ ' S
a livello di }cﬁp_ll_a‘lﬂt_x_)»ratore o funzionario = 2 . o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 . o ] -
a livello di capo dipadimentp{§§§(elario generale = § L o o
B } o ____punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
| .
' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33

.. — S R _




servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

|

Criteri

Punteggi

T
'

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

No, & dei tutto vincolato = 1

E pamalmente vincolato dalla legge e da atti ammmstratwn (regolamentl dlrettlve mrcolarl) - 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vi vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolament| dnremve circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

phntegjgﬁo assegﬁa}p '

Crlteno 2: rilevanza esterna

] processo produce effetti dlrettl alr esterno dell’ ammlmstraZlone dl nferlmento?

No ha come destmatano finale un ufﬁC|o interno = -2

}S! il rlsultato dél | processo é rivolto dlrettamenle ad utenti esterni= 5

iunteggiq assegnato

Crlterlo 3: complessuta “del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il counvolglmento di piu ammlmstrazmm (esclusu i
con!rolll) in fam successive per il consegmmento del rlsultato7

No il processo coinvolge una sola PA = 1 o

'Sl il processo comvolge piu di tre ammmlstrazmm 3

‘S| il processo coinvolge piu di cmque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'lmpatto economico del processo7

Ha nIevanza escluswamente interna = 1

‘Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma d; non particolare rilievo economlco {(es. borse
di studuo) 3

Comporta Iaff damento di consuderevoh vantaggl a soggettl esterni (es appalto) = 1
punteggro assegnato i

Crlteno 's: frazlonabn'lnta del processo .

II risultato finale del processo pud essere ragglunlo anche effettuando una plurallté di operaznom dl enma
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

7puﬁtqggio assegr{aitd

rCrlteno 6: controlll

Anche sulia base dellespenenza pregressa il llpo d| controllo applicato sul processo é adeguato a
neutrahzzare il nschlo?

S| rna in mif mmlma na parte =

No. ‘il rischio rimane |ndlfferente =5

= _— — - JR— —————— _

puntegglo assegnato

1

| Valore stimato della probabilita

3,33

|‘O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi
nelllambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale lmplegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% ; 5

- punteggio assegnato 1
Cntarlo 2: impatto economE) - L T i
Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronuncuate sentenze della Cone dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per Ia medesma tlpologta dl evenlo o di tipologie analoghe?
No =1 ) o o
s' 5 ——_—— —— - —— caea
L R — punteggio assegnato 1
|Criterio 3: Impatto repu‘tazlor_\al_e - T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggeno ll medesrmo
evento o eventi analoghi?
No=0 L L .
Non ne abbiamo memona =1 -
S_lsp_ll_a stampa locale=2 N ) o
Si, sulla stampa ngzuonal o v
S| suIIa illa stampa locale e nazmnale 4
Sl sulla stampa, I« !ocale nazionale ed |n!ernaZ|onale 5 -
L __punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto su!_li___ maglne ___; - - ) o
A quale livello pud collocarsi il nschlo dell'evento (livello aplcale mtermed|o basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, medla 0 bassa”
a livello di addetto = 1 L o - i
a ||veIIo i collaboratqreﬁcif‘unzmnarlo 2
a Ilygljo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplcale (o] posmone orgamzzatnva 3 L
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 N L o
a Ilve!Io di capo dlpammento/segretano generale___s L L
L K puntegglo assegnato 2
Valore stlmato dell’ |mpatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 28

raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: dlscrezlonallta

ll processo & dlscrezwnale?

E' pamalmente vincolato dalia legge e da atti ammlnlstrauvn (regolamenh d|rett|ve cnrcoIan) =
i€ parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E’' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ctrcolarl) =

E' altamente discrezionale = 5

| L - p@teggio as%enato |

Cnterlo 2: nlevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell ammlmstrazmne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ‘ufficio mterno 2
vSI |I risultato del processo rivolto direttamente ad utenti eslerm 5

punteggio Aass;g rigio

Crlter:o 3 complessuta del proceSSO

Si tratta di un processo complesso che comporta il connvolgsmento di pit ammmlstrazmm (esclu51 i
controlll) m fasi successnve ve per il conseguimento del nsultato"

INo, il processo comvolge una sola PA =1

SI, il processo coinvolge piu it di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnatb

Crlterlo 4 valofe economlco

Qual el |mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attnbuznone di vantaggi a soggettl esterni, ma di non pamco1are rilievo economico (es.
borse di studio) =

Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggl a soggem esterni (es. appalto) 5

punteg?o assegnato

,Cnterlo 5: frazionabilita del processo L

Il risultato finale del processo pud essere ragguunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
!(es. pluralita di affldamentl ndottl)'7

3 —_— - - —_

mo—1

i . JRp— —_—— . R - _— C—

Si =5

_hbnteééié _assegr_l-a_to

Cnteno 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa || tlpo d| controllo applucato sul processo é adeguato a
neutrallzzare |I rlschlo?

Sl & molto efficace = 2
'Su peruna percentuale approssnmatwa del 50% =
rSl ma in minima parte = 4

No, il rlsg:_hlp nmane mdufferenté 5>

punteggio assegnato

1

l’ Valore stimato deIIa probablllta

3,17

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




i raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterig 1: Irqgatgo_gggplz;ativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata net processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa it 40% = 2
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

~ e ) o o ;;purit_egglo éAssegnato 1
Criterlo 2: impatto economico L o ) o 7:_ 777777
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Si=s . .  _ I
. - . . punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reput"av_zriona-l-l;i ' B _7 7 - _ .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0 ~ L
Non ne abbiamo memoria = 1 _ L L
(Si, sulla stampa locale =2 _ -
Si, sulla stampa nazionale=3 - _ )
|Si, sulta stampa locale e nazionale =4 ) . _
St sulla stampaL!pcaIe_,_rla;iqnale ed internazionale = §

L - punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto suli?n;mé_gine . _ __ o |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alvelodiaddeto=1 '

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello dimdﬂir-ig—];r-\tg_d'ufﬁpio generale = -ij T -, _ __: T
a livelio di capo dipartimento/segretario generah_zis L
‘ punteggio assegnato 3
| Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,96

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

L. —_— - - - -




Scheda 29

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probablllta

Criteri Punteggi
Criterio 1: dlscrezmnallta ) o T
] proéesso é discrezionale? - T B i i
No, & del tutto » vincolato = 1 ) - N i
parz:almente : vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentl d;rettwe mrcolan) =
E' par2|almente vincolato sblo aallé Iégge =3
£ pamalmente vlncdlalo so!o da atti amministrativi (regolamentz dnrettwe curcolaru) —- B h B
'E altamente dlscrezmnale = 5 » o - i
N - ) o : h " B . purEQQio_a;seghéto{ 5
Criterio 2: rilevanza esterna i T . h N -
lm'ocesso' produce effetti dlrett; all’ esterno dell ammmlstrazjéié”dl rlfenmento’? -
No ha come destmatario f:nale un ufflc:lo interno =2 T
Sl il nsullato deI processo é rlvolto dlrettamente ad utentl esternl 5A— ___ a
o . o - __pu_r_l_tﬂgio ja_ssegnato _ 5
.Criterio 3: complessita del processo o - __ _ -
[S| tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento dc piu amministrazioni (esclusi i
comrolll) in faS| successive per il consegulmento del rlsultato7
No, il processo comvolge una sofa PA = 1 i T
Si, il processo comvolala dTre“ammlnlstrazmm 3 A i B T
Si, it processo coinvolge piu d| cinque ammlmstraznom 5 o o
o - B 7 puntergigio _assegn-a_to 1
Crlterlo 4: valore economlco B ~ L o o
Qual el |mpatto economico del processo'? __7 _:
Ha _rll_e;lanza escluswamente interna = 1 T
Compona lattribuzione dl vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econom|co—_3
Comporta Iafﬂdamento d| c6n5|dere;crvantagg| a soggetti esterni (es. mancata sanzwne) 5
- punteggio assegnato 4
[Criterio 5: frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 ) S IR
si=s B
L punteggio assegnato L
Crlteno 6: controlli - T ; ]
Anche sulla base dellesperlenza pregressa il tipo di conlrollb applicato sul processo € adeguato a‘m—
neulrahzzare |l r|sch|o7
Sl costltwsce un efficace strumento di neutrahzzamone —_1 D i B i I
‘Sl & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssurnatwa del 50% = 3 N - T B N
Si.main minima parte =4 ) o T B
No il rlschlo nmane lndlfferénte = 5 S B
t] B 7 ) i 7 punteggio assegnaté 3
" Valore stimato della probabilita 3,17 |

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile

|




" Controlli sull'uso del territorio

Crlterlo 1 |mp-atto orgamzzatlvo

:Rispetto al totale del personale smplegato nel singolo servizio (umta orgamzzatlva semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {(Se il processo coinvolge
'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fmo a c1rca i 20% = 1

fmo acirca il 40% =

fino a circa il 60% -"3'

lfino a (:|rca lo 80% =

flno a cnrca il 100% = 5

puntegg_io assegnato

'Cnterlo 2 |mpatto ecdnomlco o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclale sentenze defta Corte dei Contu a carico d;
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesmma tipologia di evento o dl tlpologle analoghe'?

No = 1

§i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: im p;t?) repuiézioriale

Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste ari_ié-oli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, ‘sutla stampa a locale = 2

Si, sulla ' stampa 1 nazionale = 3

Si. sulla a stampa I locale e nazu)nale 4
Si s sulla stampa, Iocale nazuonale ed internazionale = 5

i ) - punieggio assegnato

— = - .

Cnterlo a: impatto sull |mmag|ne

kA quale livello pud collocarsu il r|sch|o dellevenlo (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
l&sauonehl ruolo che I'eventuale soggetio rlveste neII organlzzazn)ne e elevata, media o bassa?

a livello di addetlo =1 B

a Iwello dl collaboratore o funZ|onar|o = 2

a Ilvello di dlrlgenle d ufﬁcm generale 4
[a Iwello di capo dlpammento/segretano generale = 5

punteggio assegnato B

Valore stimato dell impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = serio; 5 = superiore

|
[ - - . e —_ J— 1
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,96 f




~ Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probablhta

Cnterl

Cnterlo1 dlscreZIonaIrta

Il processo & dlscrezuonaie’?

Punteggi

No e del tutto vincolato = 1

E par;lalmente vincolato dalla 1egge ‘e da atti amrmmstratlvu (regolament| dlrettlve cnrcolan) =

E’ parzialmente vincolato solo dalia legge = 3

E parznalmente vincolato solo da atti ammlnls!ralm (regolamentl direttive, cnrcolart) =
E' altamente d|scre1|onale =5

fpunteggio asé_egnato

Crlteno 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetn diretti alfesterno dell ammmstrazmne d| nferlmento’?

No ha come destmatano finale un uffncm mterno =2

Sl || nsultalo del processo [} nvolto d|rettamente ad L;ltentl esterm 5

puntegglo assegnato

Crlterlo 3 complessﬂa del processo

Si tratta di un processo complesso che compoda b comvolglmemo d| piu ammlnlstraznom (esclu5| i
controlh) in faS| successive per il consegmmento del rusultato’7

No il processo comvolge una sola PA = 1
Su . il processo comvolge piu d1 tre ammlms!ramonn 3

S| il il processo co comvolge plu dl cmque ammlms!razuom 5

L puntegglo assegnato

Crlterlo 4: valore economuco
Qual & llmpalto economico del processo?

Ha nlevanza esclus:vamente interna = 1

Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggettl esterni, ma d| non par’ucolare rlllevo economlco (es
borse di studco) =

Comporta Iaffudamento di consmerevoli vantaggl a soggettl eslerm (es appalto) =5

puntegglo assegr\ato

Crlteno 5: frazlonablllté del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggnunto anche eﬂettuando una pIUfahta di opera2|on| dl
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es. plurallta di affidamenti rldom)’>

No=1 -
Si=5

puntegglo assegnalo

Crlterlo 6 controlll

Anche sulla base dell espenenza pregressa |I tipo dl comrollo apphcalo sul processo € adeguato a
neutralizzare i rischio?

Si, cosmuasce un eff|cace strumemo dl neulrallzzazmne =1

Si, e molto efficace = 2
S| per una percentuale approssmatwa del 5¢ 50% =3

Su ma in minima parte = 4

No il nschlo nrnane mdlfferente = 5

1,17

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Crlterlo 1 lmpatt'o organlzzattvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzanva semphce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) neff'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
ner servizi comvofh)

fmo acir curca il 20% =

Ifino a C|rca il 40% = 2

fmo acirca ca il 60% = 3

flno aci cwca alo 80% =

fino a circa il 100% = =5

punteg-éio agéegaéto

Cnterlo 2 |mpatto economu:o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte det Conh a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\_EI confronh della PA perd 1a medesma tlpologla di evento o di tlpologte analoghe7

punteggio _a;sse_gflato_

Cmerlo 3 nmpatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glomall o riviste artlcoll aventi ad oggetto il
medesmo evento O eventl analoghﬁ

’NO 0
Non ne abblamo memoria = 1
[Su §ulla stampa Iocale =2

Si, _sulla 3 stampa na2|onale 3

Sl “sulla stampa locale e e naznonale =

Si sulla A stampa, |0cale nazmnale ed lnternaz:onale =5

buntgggio asség nato

[Cri_t_eri_g__dz iﬂgattit_)_‘s‘ulf‘in!@giﬁe

iA quale livelio pu6 collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, mtermedlo basso), ovvero la
p05|2|onelll ruolo che Ieventuaie soggetto rlveste nell organczzazmne e elevata, medla [o] bassa't’

’a livello di addetto = 1
a I!vello di collaboratore [} fup_zionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3

i

[a I|veI|o di dmgente d ufflao generale 4

i ) ‘ puntegglo assegnato

F Valore stlmato dell'lmpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla, 4 = serio, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

L Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0,88




~ Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probablhta

Cnterl Punteggi

Crlterlo 1 dlscrezn_dnallta

1I processo e dlscrezmnale?

No € del tutto vincolato =

[ parzlalmente nte vincolato dalla legge eda atti ammmlstratlw (regolamenu dlrettlve cncolan) =

E parzialmente vmpolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da attl ammlmslrahw (regolamenh direttive, circolars) =

E’ altamente discrezionale = 5

puriteggio assegnato 1
Crlterlo 2 r}ie_véngaTste;r_ia T B i ’ o B o o
0l processo produce “effetti diretti allesterno dell arﬁﬁmmstrazmne di riferimento? o T
No ha come destinatario f]nale Gn uﬁacno 1nterno = é — B T T
S| 1 rlsultato del processo e rlvolto dlrettamente ad utent; esterm 5 o
B ) punt_eggio assegnato 2

;Crlterlo 3 complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmentO di piu ammlnls!razuonl (esclu5| i
controlll) in fasn successive per | il conseguimento del rlsultato'?

No il processo comvotge una sola PA =1

S| il processo comvolge piu di tre amm|n|stra2|on| 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 !

Crlteno 4: valore economnco

Qual & Ilmpalto economico del processo”

Ha nlevanza escluswamente mtema = 1

Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (éé.
borse di studio) =

Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggeth esterm (es appalto)

Eunteggio assegnato 1

Crlterlo 5: frazmnablllté del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche eﬁettuando una plurahta dl operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente. alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. plurahta di affidamenti ridotti)?

No = 1

si=5

p_L_i__nteggio ass_égnafo_ 1

Criterio 6: controlli

Anche suiia base dell'espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

vSl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1

Sl -] molto efflcace 2

Sl per una percentuale approssrmatlva del 50% = 3

S| ma |n rnmlma parte = 4

No il rischio rimane mdlfferenle 5

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabllltaI 1,17

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile, 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|




[ - - _— e -
|
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Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

'at-.ério 1: lmpatto organlzzahvo

Rispetto at totale del personale rmplegato neI singolo servizio {(unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale a! personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a cira i 20% = 1 )
fino a circa 1 40% = 2
fino a C|rca i160% = 3

"flno acirca lo 80% =
‘fmo a circa i1 100% = 5

punteggio assegnato .

g_i:t;o 2: imb_iatto_ e-cdnpmicob_n

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesima tlpo!ogla di evento o] dl tlpolOgIe analoghe'?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte der Conti a carico di

punteggio assegnato

Crlterlo 3 |mpatto reputazuonale

medesimo evento o eventi analoghi?

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o rlwste articoli avenh ad oggetto Il )

No=0

Non ne abbiamo me memona = 1
Si. suHa stamha Iocale =2
Sl sulla stampa nazionale = 3

Sl  sulla ~stampa locale e nazionale =

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio éssegnato

Criterio 4: |mpatto sull‘lmmagme .

A quale livello pud collocarsi )l [ISCth dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

]a livello di collaboratore o funzmnano =2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a Iwello dl dmgente d UfflCIO ‘generale =4 o
'a Ilvello dl capo dlpammentolsegretarlo generale = 5

puntegg|o assegnato

Vaiore stlmato deII impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 32

Gestione delle sepotlture e dei loculi

1. Valutazione della probablllta

Cnteno 1 dlscreznonallta
Il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1
E‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl d|relt|ve cucolarl) =z

E' parznalmente vincolato solo dalia Iegge 3

1] processo produce effetti d|rettu aII esterno dell amministrazione di nfer!mento’?

No. ha come destmatano finale un uff|C|0 interno = 2
Si, il rlsultato del Processo ¢ e rivolto dlretlamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compona |I comvolglmento di plu ammmlstraznom (esclusi i
conirolll) in fasi successive per il consegulmento del risultato?

No il processo coinvelge una sota PA =1

Sl il processo coinvolge piu di tre am ammlmstrazmm =3

|Si, il processo coinvolge piu di cinque ammmstrazmm = 5

R . - - - . - e ——

Criterio 4: valore economico

Qualél |mpatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma dl non partlcolare rilievo economlco (es.
borse di studio) =

Comporta Iafflda'mento di con&derevoh var\tagg| a soggetti esterni (es. appalto)

Criterio 5: frazionabilita del pro{:esso
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

Critreric;VG: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, c-ristitui;ée un efficace strumento di neutralizzazione =1
S, e rr_iolto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimatlva del 50% = 3
Si, main mmlma parte =

No, il rlschlo rlmane mdlfferente =5

Crlterl i — 7_ — N — Punteggi
o i . punteggio assegnato 2'
puntegéié‘a_séegnato - 5
o _ o punteggio assegnato 1
puntegglo assegr:abt; 3 —

punteggio assegnato |

Valore stimato della probablllta

1
7 _éunteggio asse_gnatp_ 2
2,33

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

f




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1 |mpatto organlzzatlvo

|Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere i processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
'singola PA, quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige
l'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

fino a circa {l 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fmo acircalil 60% = 3 o
fino a c:|rca 080%=4
f|no a cnrca il 100% —5

Crlteno 2 |mpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipotogia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
'Si=5

i ' punteggio assegnato |

Crlterlo 3: lmpaitto r_eputazwnale a

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoh aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventl analoghi?

No =0 o
Non ne abbiamo memoria = 1

él sulla stampa Iocale 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Sn sulla stampa locale e naznonale =4

Criterio 4: impatto suli'immagine
A quale livello puo oollocarsi il rischio dell’ evento (livello ap|cale intermedio, basso) ovvero la

a livello di addelto =1

a livello dl collaboratore o] funzmnano =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a I|vello di dirigente d'ufficio generale =

a livello di capo dlpammemo/segrelano generale =5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore. 3 = sogla; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

punteggic assegnato L o 1 )
I ___ ] __
puntegg.iééésegnato T e -
pL.l_rll.téggioiassegnatd 2
1,00
|
|
— _ _J
- S ]
1
2,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probablllta

Cnten o N _ ) Punteggi

Cnter|01 dlscrezmnalqta
Il processo e dlscre2|0nale7

No, ¢ del tutto vnncolato y =1

E’ parznalmente “vincotato dalla Iegge eda atti ammm:stratwn (regolamentl direttive, czrcolaf|)_-

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 . L L

E parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentr direttive, cucolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

. T T punteg?ﬂssegnﬁt}i o T2
Crlterlo 2: rilevanza esterna o A - -
II processo produce effetti diretti all'esterno dell ammm:strauone di nfernmento’? o o B
No ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2 ) L 77 7 [
Su it risuttato del processo & fivolto direttamente ad utentl esterm 5 :
o o o punteggl-c;;-s_segnato B 5
Crlterlo 3 complessuta de_l processo o j 7_: —_'
Si tratta dl un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazion {esclusi i
controlh) in fasi successive per il consegmmemo del r|su|tato'7
No il proéeéso comvolge una sola P_fi_; 1 - -
S| il processo c0|};v_(Jl-g;e piu di tre tre amministrazioni = 3 - o
Sl il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 o ' B o
B o : 7“7 - - punteggic assegnato 1
Criterio 4: valore ecoinomlco T - o T
Qual & lmpatto economico del p(OCESSO7 T
Ha rilevanza esciuswameme interna —T : ; i B
Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggem esterni, ma di non pamcolare rilevo economico {es.
borse di studlo) =
Comporta Iaffldamenlo d| congﬂerevoll vantaggl a soggettl esternl (es. appalto) =
punteggro assegnato 5

Crlterlo 5t fraznqnablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralna di operazuom di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es. pIuraInta dl affndamentl ndom)’)

No—1 B
Si=5

punteggi-b_ gésegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo d| comrollo apphcato sul processo 3 adeguato a
neutralizzare il rischio’7

Sr costltmsce un efflcace strumento di neutrahzzazmne =1
S). & molto efﬂcace =2
Si, per una percenluale approssnmatlva del 50% 3

S| ma in mmlma parte = 4
No il r_|sch|o rlmane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probablllta 2,50

:0 = nessuna probabilita. 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabtie; 4 = molic probabile; 5 = altamente probabile




P — e . e . S

Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Cmeno 1: impatto organlzzatlvo .

Rispetto al totale del personale |mp|egalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semphce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% =
fino a urca il 60% = 3
fino a circa Io s0%=4
fino a circa |_I 1 00%3 =‘5

- o B punteggio assegnato 1
:Criterio 2: Impatto economlco ) - } 7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA perla medesuma tlpologla di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o T
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 3: ampatto ;;butaznonale - 7
Nel corso degli ultimi anni sono stan pubbhcah su giornali o riviste articoli avenh ad oggetto il
mede5|mo evento o eventi analoghl’7
INo =0
‘Non ne abblamo njlemona =1 .
Si, sulla stampa locale = 2 . B ) ]
Si. sulla stampa nazionale = =3 B
Sl sulla stampa locale e nazlonale 4 - B
Sl sulla stampa, locale, naznonale ed internazionale = 5
pun!eggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull’ |rr'1;7;gme i ) |
A quale livello pud collocarsi il FISChIO deII evento (Ilvello aplcaie mtermed|o basso) ovvero la
iposmonelll ruolo che leventua!e soggeno rweste nell organlzzaznone é elevata, media o bassa?
=a livello di addetto = 1 ~ o N -
a Ilvello di collaboratore o funZ|onar|0 = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
- N . . —
a livello di dmgente d'ufficio generale = |
|a IlveIIo di capo dipartimento/segretario generale = ) '
punteggio assegnato 3
| Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13



~ Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Crlterlo 1: dlscrezmnallta o
N pr processo & dlscrezmnale’)
NS _é_&é| tutto vincolato = 1 T

E' pamalmerﬁe vmcolato daﬂa Iegge e da a_la_m_nms_trétlw (regolamentl dlrettlve <:|rcolar|) =2

|E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge

Punteggi

e pamalmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve czrcolan) =

E' altamente discrezionale = 5

__punteggio asseghéio

Criterio 2 nlevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al1 esterno dell'ammlnlstraZ|one di rlferlmento'?

No, ha com destlnatarlo finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio aséegnéto

Crlterlo 3 complessﬂa dei processo

Si tratta d| un processe comptesso che comporta |I comvolg|mento di plu ammumstrazmm (esclu5| i
controlh) in fasi successive per il consegunmento del risultato?

No il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl il i, il processo comvolge pIU di tre ammlnlstraZ|om 3

Sl i, il processo coinvolge piu dl cinque ammlnlstrazmnt 5

) puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & hmpatto economico del processo'7

Ha r||evanza escluswameme interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggettl esternl ma dl non partlcolare rilievo economlco (es
borse di studio) = 3

Compona Iaffldamemo di considerevoli vantaggl a soggem esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una plurahta di opera2|on| di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pIuraIlta di affldamentl ndom)’?

No = 1

Si=5

o pu nteggio assegr‘\ato'

Criterio 6: c_ontrolli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il t:po di controllo appilcato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costltunsce un effi cace strumento di neutrallzzazmne =1

Si, e molto efflcace =2

Si, per una percentuale approslswpatlva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

~ puntegglo assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo {0 la fase del processc di competenza della PA) nelllambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fmo a C|rca il 20% =1

flno acirca il 40% =

fino a cwqa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino acircail 100% =5

L punteggio assegnato 2
-Crlte%?_ﬁﬁé-t-tb economico - . -7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Ne¢ = L
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionaie o o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o event analoghﬂ
No=0
Non ne abbiamo memorla =t
S, sulta stampa Iocale =2 S ﬂ
Sl “sulla stampa nazionale = 3 e _
Si, sulla stampa locale e nazmnale 4 L e o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5 o
punteggio assegnato 0
Criterio 4__|_r_n£ago sull’ |mma97|;;7mm - - N ) o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (Iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
p05|2|one/|| ruolo c:he l'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazmne é elevata, medla o bassa?
a tivello di addetto = 1 R o
a livello di collaboratore o funzmnaﬂo 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di d|r|gente d'ufficio generale 4 o __ )
a IweNo d| capo dlpartlmentofsegretano generale = 5
puntegglo assegnato 2
Valore st|mato dell’ |mpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
| — S,
3,75

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X 1mpatto




Scheda 35:__

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é dlscreZlonale’?

Punteggi

No e Fie! tutto vincolato = 1

E‘ parzralmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamenti, direttive, cucolan) =

E’ allamenle dlscrezmnale =5

pup_rteggiciassé?;p;to

Crlterlo io 2: r|levanza esterna

i Processo | pfoduce effetti diretti all esterno dell ammnmstrazmne di nfenmento" '

No ha come destmatano flnale un !JfflClO interno = 2

Sa |I nsultato del processo e rwolto darettamente ad utenti esterni= 5

) o o o _ punt_eggioi;‘:se-gnato

Crlterlo 3 complessna del processo

!Sl tratta dl un processo complesso che comporta |l comvolgtmento di piu ammlnlstrazmnl (esclusi i
controlh) |n fas) successive per il consegulmen!o del risultato?

No il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre ammlmstrazlonn 3
Sl il il processo comvolge piu di cinque al ammmls\razuom 5

j)hntt{égio a'ssegna'_t_o

Criterio 4 valore economlco
Quat é |'|mpatto economico del processo'7
Ha rllevanza esclusivamente interna = 1

Compoda I‘attnbuztone di vantaggi a soggettl esterm ma di non particolare rilievo economico (es
borse di studlo) =

Comporta Iaffadamento dl conscderevoln vantaggl a soggem esternt (es. appalto)

puntegglo assegnaa

’ - i

Eﬂterlo 5: fraznonablllta del processo

1§ risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta dl operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato
(es. plurallta d| afﬁdamentl ndom)’?

N0'1'_ T
Si=5

p.q_r)teg.;(_-]i_arasseg'nato

Eriterigiﬁzcontrolli T o

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rlsch|o7

-Si costslwsce un efficace strumento di neulrallzzazmne =1
Si. & molto efficace = 2

.Sl per una percentuale appTosstmativé (riigSD%i{:i

Si, ma in minima parte = 4 -

No No. il rlschao rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato

3

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile. 3 = probabile; 4 = molte probabile, 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

aterlo] |mpatto o"rgamzzatwo

Rispetto al totale del personale |mplegato ne! smgolo servizio (unita organlzzatlva semplrce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi neif'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

flno a cnrca i120% =1

fmo acirca |I 40%=2

fino a circa il 60% :"3

fmo é C|7rca 1o 80% =

fmo acicca il 10 00% = 5

pun'tegﬁio asgegnato |

Cnteno 2: lmpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncvate sentenze della Corie dei Conh a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesma tipologia di evento o dl llpologle analoghe”

No =1
Si=

_bunteggio a_s;segnéio

‘Crlteno 3: |mpatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornall o riviste artlcoll aventl ad oggetto il
medestmo evento o eventi analogha’?

Ne=o T«

Non ne abbiamo memoria 1

lSl sulla stampa Iocale = 2 ) T

Si, sulla stampa nazmnale 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa Iocale naznonale ed mlernazmnale =5

pun-teggit; iassegnato

Criterio 4: impatto sull'i |mmaglne

A quale livello pud collocarsi il nschlo dell'evento (Iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posaznone/nl ruolo che I'eventuale soggetto nveste nell orgamzzaznone e elevata med|a o] bassa’>

‘a livello di addetto = 1 T

a Invello d| collaboratore o] funznonarro 2

-a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

’a nvello di dmgenle d'ufficio generale 4
a |wel|o d| capo dlpammento/segretarlo generale S

punteggio assegnato

Valore stlmato dell’ |mpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

L - — — - — - -

4,25




L ~ Scheda36

1. Valutazuone della probabnllta

3 Criteri

Punteggi

C |ter|o1 dlscrézwnallta »

m processo & dlsctezlonale‘7

Nb e del tutto vmcolato =1 T C )

E' parZIaImente vincolato dalla legge e da attl ammlnlstratlw (regolamentl dlrettwe cwcolan) =

E parznalmeme vincolato solo datta Iegge =
E' pamatmente vmcolalo solo da am ammlnls'(ranw (regole_lment: dlremve cncolarl) =

E altamenle dlscrezmnale =5

punteggao assegnato

Crlteno 2 rllevanza esterna
Il processo produce effetti dlrem all’ esterno dell ammlnlstrazmne di nfenmento”
No ha come destmatarlo finale un ufficio interno = 2

S| |i rlsultato del _processo é rlvo!to dlretlamente ad utenn esterm = 5'

pu nAt;gAg i__(_)féseg;a'to

Criterio 3 compkessuta del processo

Si tratta dl un processo complesso che comporta il comvolg|mento dl piu ammlnlstraznom (esclu5| i
controlll) in fass successwe per il consegunmento del nsultato”

No 1I processo comvolge una sola PA =1
Si, it _processo coinvolge piu di tre ammlnlstrazmm 3

Si, il processo coinvoige piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Crlteno 4 valore economtco

Qual el |mpalto economlCD del processo”

Ha rllevanza esclusnvamente mterna = 1

Comporta Iatmbuznone di vantaggi a soggettl esterm ma d| non particolare nhevo economico (es
borse di studlo) =

Comporta Iafﬁd menlo dic cons:derevoll vantagg| a soggem esterni (es appalto} =5

punlegglo assegnato

Cnteno 5: fraznonablllta del processo

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es. pluralita d| afﬂdamentl ndotll)

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta dx operazioni di

0-1
S|~5

phntéggig)_gss_egnaté

Crlterlo 6: controlli

Anche sulla base dell esperienza pregressa il tipo di controtio appllcato sul processo e adeguaio a
neutrahzzare il rlsch|o’>

Si, costltmsce un efficace strumenlo di neutrallzzazuone = 1
[Si. &€ molto ef‘hcace =2

ISI per una percentuale approssrmgtlva del 50% = 3
Si. ma in minima parte =

Na, il rischio rimane mdlfferente =5

puntegglo assegnato

o S
|

Valore stimato della probablllta

2,17

’0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile. 4 = molto probabiie; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: |ms_—>_¢:itto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 )

fino a circa il 40% = 2

ﬁno a_:;t;![ca i160% =3

?lno a circa IESO% =4

fgnoaétca iIl(}p% =5

~ puntegLéio aé‘.;zgnato

Criterio 2: im pattc;écondmico .

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del!a PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 -

"_jq.n Eeggio a'slsegrr_la_to

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o nviste articoli aventi ad oggef{o il
medesimo evento 0 eventi analoghi?
No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stamparlocale =2

Si, sulla stampa ‘nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

o __ punteggio assegnato

Criterio 4: im;atto si;l’l‘imrr;_;ginej

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso)., ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

:a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3

[;'Iivelvlvgdi dir'iéente d'ufficio geneﬂé =4__ o o
:a livello di capo dipartimento/segretario g_ener_gt_e =5

pg_rlteggi_c; assejﬁato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,71




1Cr|terlo 6: controlh

~ Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazwne della probablllta

CrltgL

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Ii I} processo e d|screzlonale'7

No e deI tutto v vincolato = 1

E' parz»almente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstrauw (regolamentl dlrettlve cwcolarl} =2

e ' parzialmente vmco|ato solo dalla legge = 3

[= pamaimente vincolato solo da attl amrmmstratnw (regolamentu d(rethve curcolan) =

E__ altamente dlscrez_nc_{r]ale -_5 . _ ) -
~ punteggio assegnato

Crlterlo 2 rllevanza esterna

N pre processo produce effem dlrem all'ests esterno dell’ amm|n|s!raZ|one di nfenmento”

No ha come destmatarlo flnale uq_uffsC|o interno = 2
SI |I nsultato del processo é nvolto dlretiamente ad utentl esterm 5

o o o e L puqt_gggio-éssegr_\ato'

Crlterlo 3: complesstta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta || comvolgmemo di piu amrmmstrazmm (esclu5| (
controlh) in fasi successive per il consegwmento del risultato?

No il processo comvolge una sola PA =1
Sn il processo coinvolge piu di ‘tre amministrazioni = 3
Sl il processo comvolge piu di cmque ammm|straZ|on| = 5

Cnteno 4: valore economico
Qual el |mpatto economico del processo7

Ha nlevanza escluswamente interna = 1

Comporta lattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma dl non pamcolafe rlhevo economlco (es
borse di studlo) =3

Comporta Iafﬂdamento di con5|derevoll vantaggi a soggem esternn (es. appallo) =

Criterio 5: frazwnablhta del prdéesso

1l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di opera2|on| d|
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato
(es plurallté dl affidamenti rudottx)‘7

No = 1

§|_ 5

puntegglo assegnato B

@teg&i}ﬁ assggnatd =

’Anche sulla base dell'esperienza pregressa. il ttpO dt conlrollo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare || rischio?

Si, costntunsce un efficace strumemo di neutrallzzZzlone =1
S| € molto efficace = 2

Sl per una percentuale app{ossmahva del 50% =3

S| ma in minima parte = 4

No W I'lSChIO nmané mdlfferente = 5

puntegglo assegnalo

1

Valore stimato della probablllta

1,33




Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: ir_r_\__p_qttO organiizativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se 1l processo coinvolge
l'attivitd di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
Eﬁo a circa il &)% =3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

;;_untega) assggnat6 ﬁ-

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 —_— . . c— e

puntevg:“gio assegnato T

-Critﬂio 3Tmpatto reputazionale h . i T o T T

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto 1l
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0_ T a -
F\Ion ne abbia_rno memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Sy, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla st;mpa‘ locale, nazionale ed interna_z'icr)nal_e_;rs 7_ _7 i o - T
punteggio assegnato 0

é@ér.i.c.)?-i-m;-);.to sull’'immagine B _ _ _ ) i7 o 77; .

A quale livello puo collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

pasizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ) ) T -

a livello di collaboratore o funzionario =2 o )

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S -

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o o .

’» punteggio assegnato ] 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

— e — e = _ — e {

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore I

3. Valutazione complessiva del rischio 4‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,33

L — . —




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

|

Criteri

Punteggi

Cr|ter|o1 dlscrezlonallta

n processo & discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

E' parznalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcoian) =

E‘ paraalmente vincolato solo dalla legge = 3

e parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (rego!ameml dlrettlve cwcolan) =4 7_7_

E' altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effetti diretti al'esterno delf’amministrazione di rife_rir_x_jqn_to‘?

No, ha come destinatario flnale un ufficio interno = 2 o )

Si, il isultato del processo e nvolto dnrettamente ad utentl esterni = 5

puntegglo assegnato

Crlterlo 3: complessna del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni {esclusi i
controlh) in fa5| successive per il consegunmento del rlsultato’r‘

No il processo ¢ comvolge iuja sola PA =1

S| il | processo comvolge piu di tre ammlmstramonl 3

Sl, il processo coinvolge pilu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio - valore economlco

Qual & mpatto economico del processo?

Ha rllevanza esclusivamente |nterna =1

Comporta Iatlnbuzmne di vantaggl a soggetti esterni, ma di noniprartic'olare rilievo economico (es
borse di studio)

Comporta Iéfﬂdamento di considerevoli vantaggl a soggettl esterni (es. appatto) = |

) puntegglo assegnato

Cnterlo 5: frazionabilita del pr

Il risultato finale del processc pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es plurallta di affldamentl rldott|)7

No - 1.. e e e -

punteggio assegnato

Crlterlo 6 controlh

Anche sulla base dellespenenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento dl neutrahzzaZ|one =1

Sl e moltc efflcace 2

Sl per una percentuale approssmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

e e e S

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabiie; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

1,33




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto 6}Qéhizzativo

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unlta organlzzatlva sempllce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

finc_)__a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a C|rca |I 60% = 3

f|no a C|rca Io 80% =

fino a circa il 100% -3 o

I - FF>_REn'te'c;1_gio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima hpologna di evento o di tipologie analoghe?
E‘_a._: . L -
Si=S5 . L

I punteggio assegnato 1
Crlterlo 3: |mpatto reputaznonale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcan su glornah o nwste amcotl aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0 —
Non ne abbiamo memoria = 1 o i
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 o o
Si, sulla stampa locale e nazionale = =4 N
S| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o R

e punteggio assegnato| o0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
p05|2|0ne/|| ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livelio di addetto =1 o S o
a Ilvello d| collaboratore o funzmnarlo = 2 _
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = - 4 -~ T i i
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 L]
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazwne della probablllta

" Criteri
Crlteno1 dlscrezlonallta
II processo e dlscrezsonale’?

No & deI tutio vmcolato =1 '

Punteggi

E' parznalmente vincolato solo dalla legge = 3 _»

=8 pama!mente vincolato solo da attl ammmlslraﬁw (regolamentl dlremve urcolan) =4

E' altamente discrezionale = 5

ibglle_ggio g_égégnato

Cnteno 2 nlevanza eslerna

m processo produce effetti diretti all esterno dell’ ammmlstrazmne dir nfenmento’? »
No ha come deshnatarso finale un ufficio mterno =2

Si. il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenh esterni =5

hup}gggi-é 'assegrnato

Criterio 3: complessuta del processo

S| tratta di un processo complesso che compona |I comvolgmento du piu ammnmsttazronl (esclusi i
controlh) |n fa5| successive per il conseguimento del r|su|tato7

No, it processo comvolge una sola PA = 1
Sl il processo coinvolge piu di tre tre ammlnlstramom 3
Sl nl processo coinvolge piu di cinque ammlmstrazmm 5

Criterio 4: valore economlco
Quale |mpatto economico dei processo”

Ha rilevanza esclusivamente mterna =1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggeth esternl ma di non pamcolare rlltevo economico (es -

borse di studlo) 3

Compona r affldamento d| cormderevoh vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) =

o o o __ o ) Punleggi9 assegnato

Cr|ter|o 5 fraznonablltta del processo

1,5

Il risultato finale del processo pud essere ragguunto anche effenuando una plurahta di operazicni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1 T
Si=5

punteggio assegnato

Crite}io 6: conirolli

ineutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il upo d1 controllo apphcato sul processo -] adeguato a o

Si, costltwsce un efficace strumenlo gi neutrallzzazmne =1

S| & molto efficace = 2

S| per una percentuale approssimativa del 50% =3
Sl ma in minima parte = 4
No il nschlo rimane |nd4fferente 5

' o ' punteggio assegnato | _

| Valore stimato della probabilita




0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Designazione dei rappresentati del'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo T

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo Servizio (unlta organizzativa semplice}
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pit servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fmo a circa it 20% = 1

fino. a C|rca i140% = 2

fino a circa il 60% = 3
fmo_ic___lrca lo 80% = 4 o ‘ o

finoacircail 100% =5 _

punteggio assegnato 1

Criterio 2: |mpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slale pronunccate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio a;é_é_@nato 1

Criterio 3: |mpatto reputaznonale _______

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornah o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventl analogm?

NO - D [ — ———— ———— —— .- .

Non ne abblamo memoria = 1

Sl sulla stampa locale = 2

S| sulla stampa naztonale =3

Sl sulla stampa locale e nazuonale >

Sl sulla stampa Iocale nazmnale ed m!ernazconale =5

puit-eggio;_:sggnét? 0

Criterio 4: impatto sull‘lmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevemo (Ilveuo apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuate soggetlo riveste nell organnzzazmne & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Iwello d| collaboratore o funzmnano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

-la livello di dmgen_le d qff|c1_c) generale = 4

'a livello di capo dlpammento/segrelano generale 5

punteggio assegnato | 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore, 3 = sogla; 4 = serio, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto L 3,85




_Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, e del tutto vmcolato =1

E' parzmlmente vincolato dalla Iegge_a e

[E' parzialmente vincolato solo dalla ggH

E parzialmente vincolato solo da am ammmlslratlw _(regoAlaAmentl d|rett|ve cucolan) =

E' altamente dlscrezmnale =5

puntegglo assegnato

Crlteno 2 nlevanza esterna

] processo produce effettl dlretu allesterno dell amministrazione d| riferimento?

No, ha come destlnatano flnale un uff|<:|o interno = 2

S| |I risultato del processo e rwolto dlrettamente ad utenh esterni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pid ammlmstrazwm {esclusi i
controfli) in fasi successive per il consegmmento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre ammlnlstrazmnl 3

Sl il processo coinvolge piu di cmque ammlnlstrazlonl 5

puhteggio assegnatb

Criterio 4: valore econcmico

Qual & impatto economico del processo7

Ha rllevanza escluswamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma dl non particolare r|I|ev0 economico (es.
borse di studio) =

-

Compona l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetts esterni (es appalto)

puntegglo assegnato

Cnteno 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta d| operazmnl di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es p!urallta di affidamenti rldottl)

punteggio assegnato

Cnterlo 6 controlli

Anche suIIa base dellespenenza pregressa, |l tlpo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sl costltulsce un efflcace strumento di neutrallzzazmne = 1

Si, e molto efficace = 2

Si, per una 'pgrcentuale approssnmahva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rlmane |nd|fferente =5

puntegglo assegnato

Valore stimato della probablllta

1,83

0 = nessuna probabilita; t = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fmo a cnrca il 40%»— 2

ﬁn_q acirca il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5 o

i punteggid assegnato 1

Criterio 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate semenze della Corle dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA perla medesama tipologia di evento o d| tlpologle analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazuonale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubbllcatl su giornali o nwste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento ¢ eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla starﬁpa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S: sulla stampa locale e nazionale = 4

S| sulla stampa, Iocale nazionale ed mternazmnale =5

B puntéégio assegnau; 0

Cr|teno 4: impatto s sull’ |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
p05|2|onehl ruoto che l'eventuale soggetto riveste nell' organlzzazmne ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a | Ilvello di collaboralore o] funzmnano =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dmgentew d'ufficio generate =4

3 livello di capo dlpartlmentofsegretano generale =5

pu;rtég-gio aéisegnato 5

Valore stlmato dell’ |mpatto 1 75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21




~ Scheda 41
Gestione della leva

1. Valutazuone della probablllta

Crltgrli i
Cr|ter|o1 d1screzmnallta

Punteggi

i p 11 processo e dlscrezlonale')

No & del tutto vmcol_ato =1
e parmalmenle vincolato dalla legge e da attl ammmlstratwn (regolamenu dlremve cnrcolan) =
E parzialmente vmcolato solo dalla !egge 3

E parzialmente vmcolato solo da atti ammmlstraﬁw (regolamenh dlrettwe cm:olan) = ‘_
E' altamente dlscrezm_nale 5

pultg_a_ggi_Tés-segna‘td

Crlterlo 2: rllevanza esterna
[} brocesso produce effetti diretti all’ esterno dell'ammmlstrazmne ne di nferlmento’? .
No, ha ceme destinatario fmale un ufficio interno = 2

Si, nul risultato del processo & rivolto dlfetlamente ad utentl esterm 5

__puntiggi2§§e§ﬁafo

Crlteno 3 complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|mento di piu ammmlstraznonl (esclusn i
COﬂ"O”I) in fas1 succeSSWe per it [l consegmmenlo deI rusultato7

No |I processo comvolge una sola PA =1

Si, it il processo coinvolge p piu ditre ammlnlstraZIom 3
SI. il processo coinvolge piu di cinque & amministrazioni = 5

punt»e_gjgio gisegn;to

Crlterlo 4: valore economuco

Qual e limpatto economm:o del processo”

Ha rilevanza escluswamente mterna =1

Comporta I atmbuzmne di vantaggi a soggetti esterm ma dl non particelare rilievo economnco {es.
borse di studio) =

Corﬁporta lafﬁdamento' di ¢t conS|derevoI| vantaggl a soggettl esterm (es appalto)
puntegglo assegnato

Cnteruo 5 frazwnablhta del processo

1l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effeltuando una pluralita di operazlom di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. plurahla dl affldamenh radott|)7

Nof1
Si=

pu_nteggio aséégnatq

Critegie controlli

Anche sulla base dellespenenza pregressa it llpo d| controllo applicato sul processo e adegualo a
neutrahzzare il rischia?

Sl coshtulsce un efﬂcace strumento di neutralzzzazmne = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
ts: ma in minima parte = 4 a )

No, |I rlsch|o rlmane lndlfferente 5 o o o

— L o ___ punteggio assegnato |

Valore stimato della probabilita

[ - -




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto Vofrgani;z;ivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nellambito delta
singola PA, quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
lattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Ifino a c1réa i 2_0-‘-’/0 =1

ﬁno a c;?fca il'é_(.)_%_;é v
Ifino a circa il 60% = 3

f_ir_1_o a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

. o _ ;:-?-g_nteggio as“s_;gvn_ato' 1
Criterio 2: impatto economico ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 o
Si=5 -
. L ~ junrteggiorassegnat_o 1
Critt;fio 3: irﬁpatﬁi re;_;_u_tazionélé .7“77 i ' 7_ -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto #
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0 L L — -
Non ne abbiamo memoria = 1 . o
Si, sulla stampa Igcalqiz L L _
Si, sulta stampa nazionale = 3 N i
Si. sulia stampa locale e nazionale =_4 ‘ o o
Si sulla stampa, locale, nazion_ale ed intemaziona!e_= 5 ) ) o
L _ _Punteggioassegnato) === 0 .
Criterio 4: impatto sullimmagine B .
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _ S . N )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o ) e o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
[alivello di dirigente d'ufficio generale =4 T T -
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 o 7 _
punteggio assegnato 1 |
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogtia; 4 = serio: 5 = superiore !
. i e . . . e - j
3. Valutazione complessiva del rischio
|
SN - L - .. e — S — !
0,88

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




theda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Cnteno-1 dlscrezmnallta

Il processo e dlscrezmnale?

No & del tutto vincolato = 1

[= parznaiménte v'incolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl d|rett|ve cwcolan) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ pamalmente vmcotato solo da attl ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve cwcolan) —

E’ altamente dlscrezmnale =5

Criterio 2: nlevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alr esterno dell ammlnlstrazmne dl nfenmento‘7
No, ha come destinatario fmale un ufficio interno = 2

[Si, il rlsullato del processo & rlvoito direttamente ad i.utentl esterni = 5

- punteggio assegnatd

Criterio 3: compiessnté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta |I comvolglmento di piu amministrazioni (eSC|USI i
COF‘IU’O”I) m fasi successive per il consegwmento del risultato?

No il processo comvolge una sola PA=1

Sn it processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

St, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

1,5

Crlterlo 4 valore economlco

Quai e I'|mpatto economico del processo7

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ! attrlbuzaone di vantaggi a soggetti esterm ma dl non pamcolare rilievo economico (es
borse di studlo) =

Combérta Iaffldamento di con5|derevo|| vantagga a soggetti esterni {es. appalto) =
punteggqo assegnato

Cr_;tg_rlo 5: fraz:onablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche eﬁettuando una plurallta di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es plurallta di afﬁdameml rldottl)”

punteggio assegnato

Crlterlo 6: controlii

Anche suila base dellesperlenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, é mofto efficace = 2

S| per una percentuale approssimativa del 50% = 3

_Sc__rr_1a in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

) puntegglo assegnato

Valore stimato della probablllta

1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgo!o servizio (unitad organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di piu servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
net servizi coinvohi)

fmo aﬁc;r;a il 20% = 1

fin a C|r_ca il 40% =

fln_ a cwca i1 60% = 3

fino a cnrca lo 80% =

fino a circa il 100% =

_ . punteggio assegnato 1
Crateno 2: |mpatto ec:)_n;;mla) a S T
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confrontl della PA per la medesima tnpologla di evento o dl tlpologle analoghe’>
No =1 77
Si=5
o o ~ punteggio assegnato 1
Cnteno 3: |mpatto reputazaonale ’ o ) o
Nel corso degli ultimi anni sono stat1 pubblicati su giornali o rlwste amcoh aventl ad oggetto il
medesmo evento o eventi analcghﬁ
No = 0
Non ne abbiamo memoria = 1
[Si, sulla stampa locale =2 _
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = o -
Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5 o »
punteggio assegnato 0
[Criterio 4: impatto sullimmagine N e 7
A quale |1vello pud collocarsi il nschlo deH evento (I|vello apicale intermedio, basso), ovvero la
posizionel/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?.
a livello di addetto =1 S
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livetlo di dlngente d'uffici generale = o
a livello di capo dlpartlme_n__ egretarlo generale =5 o
) ‘ puntegguo assegnato 1
Valore stlmato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31




__Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
[Criterio 1: dlscreznonahté_"- T o T o
I1_p_f£>cess ) & discrezionale? o ST o )
f\To__ del tutto -vmcolato =1
E parilna_ln'_l»ente vmcolato dalla iegge e da atti amministrativi (regolamentl dlretllve cnrcolan) =
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vmicdlato solo da atti ammlmstratlvn (regolamentl dcrettlve cwcolan) =
E' altamente discrezionale = 5
pun»t»g‘ggig assegnato 2
Criterio 2: rilevanza estena ’ i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B N
Si, il risuftato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
____ .-.,-,...-_._ ___ ShSAT ,,;“:‘,,-,,m,v, o i S22 unteggio sssegnato 5
Criterio 3: complessnta del proée-séubm o T
Si tratta di un processo complesso che compona il comvolglmento di piu _amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successwe per " consegulmento del rlsultato’)
'|ii6"(|' E-r_o_gésso comvolge una sola PA = 1
S| il processo coinvolge piu di tre ammmustraznom 3 )
IS, il pro_c;s_s-o comvolge plu du cm"ciue amministrazioni = 5 T B
e o puntegéio assegnato 1
Crlterlo 4: valore economico T
Qual e ||mpatto economico del processo’?
\Ha [clevanz_a\_éé-cluswamente interna = 1 o N
Comporta !attrlbu2|c;|:\é_;ﬁ]_‘\_/a_ht;ggr a sogg_e_t—t_l-_c;s-ternl ma di non partlcolare nhevo economico (es
borse di studio) =
gpmpéﬁé I_af'fldamento di consnderevoh vantaggl a soggettl es_te_rnl (es appalto)
- o punteégl-‘: a;s_é-gnatdv 5
g:_r_lit_g_-r_ﬁ_fr;mmltta del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita dl operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, aita fine assicurano lo stesso risultato
{es. plurallta dl affidamenti ndottn)”
No-:_1__
Si=5 o ) o
e B punteggi‘c} assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulia base dellespenenza pregressa il tlpo dl controllo applrcato sul processo e adeguato a
neutralizzare if rischio?
S| costltmscé un efficace strumento di neulrallzzazmne =1
=2 ’ ”
ha percentuale approssmatlva del 50% =3 o
Si, ma in minima parte = 4 ) T T
No, il fi hIO rlmane mdlfferente 5 S i
__ o _ puntegglo assegnato 3
Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1 |mpatto organlzzatlvo

Rispetto a! totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
'attivita di piu servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a C|rca il 20% =1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a C|rca lo 80% =4

fino a circa il 100% =

] punteggio assegnato 1
Criterio 2 2_?n_p_atto economico ) o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipeclogie analoghe?
No =1 _ .
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputaznonale -
Ne! corso degli ultimi anni sono stall pubbllcall su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No O — et e —
INon ne abbiamo memorla =1 B
Mpa_bw'e 2 R R
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) .
Si, sulla stampa focale e nazmnale 4 o
S| sulla stampa, locale, nazmnale gd‘_mternazwnale =5 o
- puntegglo assegnato 0
Crlterlo 4: ompatto sull' |mmagme B ______t:" S
A quale livello pud collocarsi il rISChIO deli’evento {Iwello ap|cale mtermedlo basso), ovvero la
posmone/ll ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli orgamzzazmne é elevata, medla 0 bassa?
a livello di addetto = 1 o R o -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio g_e_vrlgrg_ig:_ T _ :_‘______ N o _____“ o
a Ilvello di capo dlpanlmento/segretano generale 5 o o
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,13

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri L Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o
It processo & discrezionale?
INo, & del tutto vincolato = 1
[E' pe parz' Imente vmcolato dalla é_gaé‘_e_gé-:_ait_luamm|nlstrahw (regolamentl dufettlve cwcolarl) =2
E par2|almente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratnw (regolamenti, d|[e_t1ixt?l_§1?§§|§£i_s_-‘%4 i
E' altamenté'dlscrezwnaie 5
S - punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
{1l processo produce effetti diretti all'esterno de deII amministrazione dz nfenmento" o )
No, ha come destinatario finale un ufficio |nterno 2 i
Sl |I rlsultato del processo & nvolto dlreltamente ad uténtl esternl 5'" i )
o V-V—“;ﬁt_eég;—o assegnato 5
Criterio 3: compI955|ta del processaﬂi o o
_é_lnt_r_ét_t_:;l_dl un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
ontrolh) in faS| successive per il conseguimento del nsultato’f‘
No, il processo comvolge una sola PA =1 o
Si, il processo com-;aé-é_ pitt di ‘tre amministrazioni= 3
si, il processo cé]h?ﬁée pil di ar{que ammmlstra-z_loFs__S___" - h
L _ o T A ___pawtegglo assegnato 1
Crl erlo : ore economico T
Qual el n'npatto economico det processo’? o o o
Ha rilevanza escluswamente mterna =1 ’
Comporta Iattrlbuzmne dl vantaggl a soggetti esternl ma dl non partlcolare ;ahevo economlco (es.
borse di studlo)
Comporta Iafﬁdamento di con3|derev“c;||_van_ta-§_;_g"|ma soggettl esterni (es appalto)
~ o pqpteggio assegnato 3
Cnterlo 5 frazm'r]'éblllta del processo
1l risultato fmale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di 0peraznon| di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es plurallta di affldamentl ridotti)?
No = 1 o o
Si=5 - _7 T
B “____77 ~ _7 paptgggio ésws"egnato 1
Crlteno 6: controlll o
Anche sulla base dell‘espenenza pregressa |I tipo di controllo apphcato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sx costituisce un efficace strumento di neulrahzzazmne =1 ’ T
|Si, & molto efficace = 2 ’
S| per una_'E)é-rZ:éntuale approssamatlva del 50% =3 T
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferen-te =5 -
. ' N puntegglo assegnato 2
Valore stimato della probablllta 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (umta orgamzzatwa semphce)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 o ‘
fino a cwca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa o 80% = 4

f_ino acircail 100% =5

o B punteggio assegnato 1
C"ruu'téno_g' ﬂ\patto econon{l_r:g_:‘ T )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 . _
S‘ = 5 —_—— - S
— punteggio assegnato 1
Criterio 3: lirripatto reputazmnale T L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|ornal| o riviste articoli aventi ad oggetto il
mede5|mo evento o evenu analoghﬁ
No = e [ VN —
Non n mF’.D‘?’I‘_‘Z'_'E_‘ 1 v N .
Si, sutta stampa locale = 2 i
Si, sulla stampa nazionale = 3 o e N
Sl , sulla stampa locale e nazionale = 4 o -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 ‘ -
punteggic assegnato 0
Criterio 4: |mpatto sull’ammagme »
A quale livello pud collocarsi |l r|sch|o dell'evento (livello aprcale intermedio, basso) ovvero la
p05|z|onel|l ruolo che | eventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata media o bassa?
a fivello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o] funz'onano 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dmgente d'ufficio generale =4 ' ) ,,_, ___7
a Iwello di capo dipartimento/segretario generale = 5 . |
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell |mpatt0 1,25
0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




‘Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

] 1. Valutazmne della probablllta

Crltefl

Punteggi

Crlterlo 1: discrezionalita L o
I processd e”dlscrezmnale"

No, & del tutto vincolato = 1 )
E’ parznalmente vincolato dalfa legge e da atti ammlnlstrauw (regolamentl dlrettwe cnrcolan)
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzualmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamenn dlreltlve cucolarl) =

E' aitamente dlscrezmnale =5

puntegg_it_)_ “ié_segnato ’

Cnterso 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all esterno dell ammlnlstrazmne di riferimento?

No ha come destlnatano finale un UffICIO |nterno =2

S| |I risultato del proceséo e rivolto direttamente ad utentl esterni =5

Crlteruo 3: complessnta del processo

controlll) in fasi successive per il consegwmento del nsultato"

puritégé_i?_):z_i_fssegnato

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plu ammlmstraznom {esclusi il

No il processo comvolge una sola PA =1

Sl il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Sl‘ il processo coinvolge piu di cinque ammumstrazuoni =5

) punteggio ba_ssegnatq

Criterio 4; valore economico
Qual & l|mpatto £conomico del processo”
Ha rilevanza escluswamente |nterna =1

Comporta Yattribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcoiare rlllevo economico (es
borse di studlo) =3

Comporta Iaffldamenlo di considerevoli vantaggl a soggetti esternl {es. appallo)

punteggno assegnato

Cnterlo 5: frazionabilita del processo

II risultato finale del processc pud essere raggtunto anche effettuando una plurallté di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

pu ntggg.io”gﬂs_s_egnato

Crlteno 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, e molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssmatwa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No»i[ nschno rlmane md|fferente =5

! ' ' » punteggio assegnato

Valore stimato della probablllta

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile, 5 = altamente probabile.




| Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1 lmpat_to c_;_r_ganiziétivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
icompetente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel’ambito detla
singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge
lattivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

fino a C|rca 20% =1

fino a c:rca ail40% = 2

fino a c:rca il 60% = 3

fmo a cnrca lo 80% =
fmo acirca || 100% =

| ) o L _punteggio assegnato 1 ]
‘Criterio 2 |mpatto economsco i i
o ThpaRR eReTe . —
Nel corso degli ultimi cinque anni soho state pronunc:ate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti della PA per Ia medesima ttpolog|a di evento o di tipologie analoghe'?
No =1 i o B o ]
Si=5 . ; S . _ _
- . L ) puntegglo assegnato [ 1 )
Cnteno 3: |mpatto reputazmnale - - _i_"
Nei corso degli ultimi anni sono statl pubbhcata su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto |I !
medesimo evento o eventi analoghi? :
No=0
Non ne abblamo”rr)e_mona =1 i ~
Si, sulla stampa locale = 2 - B ]
_Wampa nazionale = 3 L L -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 .
Si sulla stampa, lcmazwnate eMwnale =5 e - L _
punteggio assegnato 0
Crlterlo 4: impatto sull immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (wello apicale, intermedio, basso), ovvero la
p05|2|one/|I ruolo che I'eventuale soggetto rlvesle nell'organizzazione e elevata, media o bassa"
a livello di addetto = 1 o L
a livello di cohaboratorggfunvzionano =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di bdirlgente d‘uffi(j:_iv(_)'_genera!e =4 o . - )
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
pun(eggio assegnato| s _
Valore stlmato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

é?itérié_i'- discrezionalita

Hi processo & dnscreznonale’?

No, & del tutto vmcolato =1
E parznalmente vmcolato dalla legge e da atll ammmlstratlvl (regolameptl dlrettlve cwcolarl) = 2

E' parznalmente vincolato solo dalla 1egge =3

E’ parzialmente vnncola!o solo da altl ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve cncolarl) =

E‘ altamenté dlscreznonate =5

o b_Eneggio assegnatci

Criterio 2: rllevanza esterna

Il"pr_ocesss prodl]ce_e_fféth diretti aII esterno dell ammmlstrazmne dl rlfenmento'? -
INo, ha come destinatario finale un uffICIO mtemo 2 o

S| i risultato del processo é rivalto dnettamente ad utenti esterni = 5

punteggio aséegnatp

Crite?diilr compléséita del pfocessd_

Si tratta di un processo complesso che compor‘la |I comvolg|mento di p|u ammmlstrazmm (esclu5| i
controllt} in fasi successive per il consegmmento del nsultato"

No. il processo comvolge una sola PA =1
Si, il | processo coinvolge piu di tre ammlmstrazwm =3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Crlterlo 4 'valore economlco
Qual & I‘ampatto economico del processo"

Ha nlevanza escluswamente interna = 1

Comporta I‘atlribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ril—ie_v'o economico {es
borse di studio) =

Comporta Iaffldamenlo di cons;derevoh vantaggl a ~soggetti esterni (es. appalto) =

1,5

T _ puntegglo asseéﬁato

{ -
ICrlterlo 5: frazuonablllta del el processo

It risultato finale det processo pué essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazion di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Sl

Cnterlo 6: controlh

Anche sulla base dell’ espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costntutsce un efflcace slrumento di neutraluzzazmne =1
S| & mollo efflcace‘— 2

S| per una percemuale approssnmatlva del 50% =3 -

Si, ma in minima parte = 4

No, il_rlschio rimaqf_ indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

|
|

_p_)unte_ggig aségg_nato

2,58

i0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

2. Valutazione dell'impatto

fiterio 1: |mpatto orgamzzatlvo .

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge
{'attivita di piu servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti}

flno a cwca il 20% =1
flno a C|rca il 4‘0_% =2

fmo a cn_'ca i160% = 3_

fmo acirca lo 80% =

fino fino a C|rca>|l 100% =5

punteggio assegﬁato

Criterio 2: impatto economnco

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunuate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesma tipologia di evento o di tlpolog|e analoghe7

No—1
Si:5

_- .;-)un_t_e_ggio assegnato

Cnterlo 3: impatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne ;\e abbiamo memoria = 1
Sl sulla stampa locale = 2
Su sulia stampa nazuonale =3
SI, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sijn:a_‘:;térﬁba. IO(-:_eiIe, néi]onale_ ed internazionale = 5

;untégﬁo a_s_s_egnato

Crlteno 4: |mpatto sulf’ |mmag|ne

posizione/it ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale. ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dlngenle d'ufficio ge generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

Valore stlmato dell |mpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale, 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (Ilvello aplcale |ntermedio, basso), ovvero la

pur;teggio assegnato |

3,23 ‘



